
A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

ACTA Nº 5

Día 20 de Noviembre de 2020

SRES/AS  CONCEJALES/AS 

ASISTENTES

D. Sergio García-Navas Corrales

D ª  Concepción Rodríguez-Palancas Díaz-

Pacheco

D. José Manuel Bolaños Viso

D  ª  Inmaculada  Díaz-Flores  Fernández-

Montes

D. Gabriel Carrero Díaz-Meco

D ª Mª Josefa Sánchez-Rey Úbeda-Contreras

D. Francisco José Gallego de la Sacristana 

Díaz-Flores

Dª  Gema  Mª  Carnero  Gallego  de  la 

Sacristana

Dª  Mª  Cristina  Rodríguez  de  Tembleque 

Serrano de la Cruz 

D. Raúl Iniesta Tajuelo

D. Juan Ramón Romero Sardón

D. Carlos Fernández-Baíllo Gómez-Lobo

D. Jesús Fernández Almoguera

NO ASISTEN:

SESIÓN PLENARIA ORDINARIA

En  Herencia  (Ciudad  Real),  a  veinte de 

Noviembre de  dos  mil  veinte,  siendo las 

20:00  horas,  se  reúnen  en  el  salón  de 

plenos de la Casa Consistorial,  los Sres/as 

Concejales/as al  margen   expresados, al 

objeto  de  celebrar sesión  plenaria 

ordinaria, para la que han sido citados en 

tiempo  y  forma  oportunos,  estando 

presididos  por  el  Sr.  Alcalde  don  Sergio 

García-Navas Corrales.

Estando  asistidos  por  la  Secretaria  de  la 

Corporación, D ª Ana Solera Lama, que da 

fe del acto.
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CUESTIÓN PREVIA: En virtud de lo dispuesto en el artículo 46.3 de la Ley 7/1985, de 2 

de abril, Reguladora de las Bases de Régimen Local,  introducido por la Disposición Final 

Segunda del R.D.-ley 11/2020, de 31 de marzo, por el que se adoptan medidas urgentes 

complementarias en el ámbito social y económico para hacer frente al COVID-19;  la Sra. 

Concejala D ª Cristina Rodríguez de Tembleque Serrano de la Cruz, por razones sanitarias, 

al  estar  en  confinamiento  domiciliario,  asiste  a  la  sesión  de  este  Pleno  por  medios 

telemáticos  mediante  videoconferencia.  Queda  acreditada  su  identidad,  así  como  la 

comunicación en tiempo real durante la sesión. El sistema tecnológico implantado garantiza 

la seguridad tecnológica, la efectiva participación política, y la validez del debate y votación 

de los acuerdos que se adopten.

 Se trataron los siguientes 

ASUNTOS

1º).- APROBACIÓN, EN SU CASO, DEL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR (PLENO 

ORDINARIO DE FECHA 17 DE SEPTIEMBRE DE 2020).

        Se ha adjuntado borrador del acta de la sesión del pleno ordinario celebrado en fecha 

17 de septiembre de 2020, la cual es aprobada por unanimidad en votación ordinaria sin 

enmiendas. 

2º).-  MODIFICACIÓN  PRESUPUESTARIA Nº  2/2020,  POR  SUPLEMENTOS  DE 

CRÉDITOS FINANCIADO CON BAJAS EN APLICACIONES.

      Conoció el Pleno el dictamen de la Comisión Informativa de Hacienda y Cuentas de 

fecha 16 de noviembre de 2020, relativo a la modificación presupuestaria Nº 2/2020, por 

Suplementos de Créditos financiado con bajas en aplicaciones. 
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A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

      El  Sr.  Portavoz  del  Grupo  Mixto,  D.  Jesús  Fernández  Almoguera,  por  su  parte, 

manifiesta: “Vista la documentación con más nivel de detalle, con respecto a la fecha de la 

Comisión, como así manifesté, entiendo que habría que retirar el punto del orden del día, 

porque los importes de las partidas que dan de baja es inferior a las que dan de alta. La 

presentan  desjustada  y  desequilibrada.  Y  lógicamente,  entiendo  que  necesitaríamos  un 

informe de Intervención que acredite de dónde se tiene que aminorar. Y se observa que las 

altas en las partidas de gasto ascienden a los 46.500 euros de los que se ha hablado, pero las 

bajas en las partidas de gastos ascienden a 40.500 euros. Hay en este caso un déficit en la 

partida de 6.000 euros”.

         La Sra. Portavoz del Grupo Municipal Partido Popular, D ª Cristina Rodríguez de 

Tembleque  Serrano  de  la  Cruz,  por  su  parte,  expresa:  “Comienzo  haciendo  público  mi 

agradecimiento por  permitirseme estar  hoy aquí  a  través  de este  sistema.  Y bueno,  pues 

hacerlo de manera especial con el Sr. Alcalde, que es con quien he realizado las gestiones y 

el compromiso de estar presente en el pleno. Con respecto a este segundo punto que traemos 

del pleno, este ejercicio corresponde a un año nefasto. Precisamente por su condición, la de 

nefasto, representa una oportunidad. Una oportunidad para quienes se podrían esforzar en la 

gestión  para  beneficio  de  los  vecinos  y  de  nuestro  pueblo.  O  para  que  algunos, 

lamentablemente  al  Grupo al  que parece pertenecer  este  Equipo de Gobierno,  pretendan 

justificarlo  todo.  Justificar  la  previsión,  el  mal  proceder  y  las  formas  anárquicas  sería 

irrespetuoso con respecto a la elaboración de un Presupuesto Municipal, que un año tras otro, 

resulta, pese a las advertencias de esta oposición, el santo y seña del Gobierno Municipal 

Socialista. Creánme, no les podemos admitir ni les admitiremos justificaciones basadas en lo 

imprevisible  de  la  situación  generada  por  la  pandemia.  Ni  les  aplaudiremos  que  nos 

pretendan justificar  su caída en la tentación de vendernos como imposible,  el  avistar  las 

presentes necesidades que recientemente requieren de las modificaciones presupuestarias que 

hoy  nos  traen  en  este  pleno.  ¿Les  suenan  las  siguientes  palabras?  “Si  aprueban  estos  

Presupuestos,  ¿cómo  quieren  abordar  los  compromisos  ineludibles  que  tiene  este  
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Ayuntamiento? ¿Van a modificar partidas después a través de recurso de modificación de  

créditos o suplementos de créditos? Y en este caso, puesto que no puedan tocar el resultado  

total, ¿de dónde lo van a detraer? Cuando lo hagan a costa de no realizar inversiones o de  

cualquier  otro  tipo  de  iniciativa  que  ahora  les  sirve  para  vender  como  bueno  los  

Presupuestos,  ¿en  qué  quedará este  debate  y  para  qué  habrá servido  este  pleno?”.  Sí, 

señores y señoras, compañeros de Corporación, mañana hará un año, fueron pronunciadas 

estas palabras en el pleno y por esta Concejala que les habla. Y que sin esperar en lo más 

mínimo lo que nos quedaba por venir en el año 2020, les dejaba en clara advertencia que sus 

previsiones estaban mal. Mal plasmadas en el proyecto de Presupuestos. Y ahora mismo, se 

ejecutan  los  resultados  que  hoy  estamos  viendo.  La  cuestión  además,  trae  cola.  Pues 

precisamente  las  dos  partidas  que  suman  más  del  60% de  la  modificación  que  hoy  se 

pretende aprobar,  28.000 euros sobre 46.500, son las correspondientes a  los  intereses de 

deuda y amortización.  Precisamente,  digo pues curioso,  es que aprobaron el  proyecto de 

Presupuesto  con  estas  dos  partidas  incorrectamente  imputadas.  Y  previsiblemente  este 

ejercicio no se sabe ni cómo ni cuándo ni en virtud de qué forma, ahora resulta que forma 

parte de los capítulos correctos. Ya habrá tiempo de encontrar respuesta a esta cuestión que 

ahora mismo queda a la vista. Pero lo cierto es que ustedes incrementaron la cantidad que el 

año anterior  figuraba  en el  Capítulo 3,  obviando la  norma de  manera flagrante,  sin  que 

increiblemente el Interventor advirtiera el error. Y que a partir de ese momento, supongo, 

tendrá que explicar la razón por la que ahora, de modificar estas partidas, en este preciso 

instante figuran de forma correcta sin que haya advertido ningún cambio a la oposición ni en 

pleno ni en comisión.  En todo caso,  siempre desde el  Grupo Popular,  hemos criticado y 

señalado como incorrecta esta forma de presupuestar. Y que ahora, ante un año excepcional 

en tantas cosas negativas, se pone en evidencia, pese a que ustedes quieren aprovechar el río 

revuelto para justificar lo injustificable. Injustificable por dos cosas: por atentar contra la 

norma presupuestaria y contable y por la deliberada intención de trasgredirla, cuandrando 

caprichosamente las partidas  de ingresos,  como ahora se ve de manera nítida.  Aunque a 

veces, como acaba de decir el Sr. Almoguera, ni cuadren. ¿Y por qué digo que se ve con 

meridiana claridad? Pues por la sencilla razón de que habrá partidas que sufran en mayor o 

menor  medida  de  vaivenes  y  alteraciones.  Pero  una  de  ellas  no  es  la  del  cálculo  de 

amortizaciones o intereses, que es perfectamente previsible. Ahí no hay dudas. Y siendo esto 

así, resulta la prueba del algodón, que ustedes con partidas determinadas, para después jugar 

con ellas a lo largo de su ejecución. Algo que resulta recurrente en ustedes o simplemente 
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A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

carecen del más mínimo rigor para manejar las cuentas y el dinero público. Dicho esto, sin 

embargo, nuestra predisposición ha sido siempre también la de facilitar, con nuestro voto 

favorable, el correcto funcionamiento de la ejecución del Presupuesto por más que nos lo 

pusieran difícil. Pues de ninguna manera ustedes se corrigen ni enmiendan, un año tras otro, 

pese a nuestras reiteradas advertencias. Esta vez, Sras. y Sres. del Equipo de Gobierno, y con 

el  mismo  sentido  de  la  responsabilidad  que  siempre  nos  acompaña  y  acompañará,  no 

contarán con el apoyo de nuestro voto. En algún momento debería producirse este cambio 

fruto del letargo por coherencia ante nuestra queja, nuestro llamamiento y nuestro aviso. Es 

el sentido de nuestro voto y será en este punto. Son contumaces en el error, así como en el 

desprecio por nuestras advertencias. Razón por la que no esperamos el más mínimo cambio 

en ustedes. Así que no seguirán jugando con nuestra voluntad responsable, para contribuir a 

que la unanimidad les avale en ni una ocasión más. Gracias”.

               El Sr. Alcalde por su parte, expone: “Muchas gracias por, bueno, por su aportaciones, 

aparte de otras cosas, Sra. Rodríguez de Tembleque. Esperemos que para el siguiente punto 

que es el de los Presupuestos, intentemos bajar la tensión, si no, mal preveo que va a ser el  

desarrollo del pleno. Pero bueno. Sí que les propongo, no sé si dentro de este prisma en el  

que nos intenta meter siempre la representante del Partido Popular, pues hay, como apuntaba 

el Sr. Fernández Almoguera, un error material que es lo que es, y si les parece corregirlo, les 

propongo que rebajemos la partida 011-911, de 16.000 a 10.000 euros, porque se trata de un 

error material, bajarlo de 16.000 a 10.000, para que la modificación presupuestaria sea de 

40.500 euros”.

               El Sr. Fernández Almoguera, por su parte, comenta: “Con su permiso Sr. Alcalde, 

entiendo, indistintamente de que sea una cuestión material, como usted está especificando y 

así  es,  entiendo  que  en  la  Sala,  en  esta  Sala  y  en  este  pleno,  no  se  puede  hacer  una 

modificación de ese tipo sin la presencia y sin el particular informe del Sr. Interventor, que 

tendrá  que  acreditar  de  qué  partida  específica,  él  particularmente  tendrá  que  emitir  ese 

informe favorable.  Eso  de  un  lado.  Y de  otro  lado,  a  tenor  de  lo  que  ha  comentado la 
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Portavoz del Partido Popular, no daba crédito. No daba crédito a lo que pude comprobar y no 

entendía cómo en comisión informativa, se nos presentaba la Memoria de la Alcaldía con la 

modificación  presupuestaria,  viendo  los  créditos  iniciales,  los  créditos  finales  y  los 

suplementos de créditos. Cuál fue mi sorpresa que en la preparación del Presupuesto, con un 

poco más de detalle, veo que en el crédito inicial que ustedes están proponiendo para reducir 

en  la  baja  de  partidas  de  gastos,  de  amortización  de  préstamos,  la  011-911,  figura  una 

cantidad de 98.288 euros. Y ví en el Presupuesto del año 2020 que se aprobó en este pleno, 

que lo dedicado a amortización de intereses o de amortización de préstamo, era cero. No 

salgo de mi asombro. Alcalde, Sergio, no salgo de mi asombro. Yo entiendo que este punto 

del  orden del  día  correspondería  retirarlo,  cuanto menos,  en base al  error  material.  Pero 

dando un paso más, se contrasta que los datos que nosotros aprobamos en este pleno, el 

pasado, cuando digo el pasado, es decir, para el ejercicio de 2020, no se corresponden con los 

que ustedes nos están presentando como créditos iniciales. Yo ya les adelanto, así las cosas, 

mi voto no va a ser favorable”.

        La  Sra.  Concejala-delegada  de  Hacienda,  Dª  Gema  Mª  Carnero  Gallego  de  la 

Sacristana, por su parte, manifiesta: “Se va a llevar a cabo la modificación presupuestaria nº 

2 del ejercicio 2020 en la modalidad de suplementos de créditos con cargo a bajas en partidas 

que no se van a utilizar. La cuantía de las altas asciende a 46.500 euros consiguiéndose del 

propio Presupuesto, sin utilizar el remanente de tesorería. Esta modificación no nos obliga a 

tener que agotar las partidas. Son previsiones para hacer frente a gastos que vayan surgiendo 

en las distintas áreas sin tener que esperar otro ejercicio. Esta modificación presupuestaria se 

puede llevar a cabo porque ya se corrigió ese error material en el Presupuesto. La cuantía 

total que estaba incluída en la partida de intereses de préstamos, se desglosó y se dividió en 

dos: Una parte en intereses del préstamo y la otra en amortización”.

            El Sr. Fernández Almoguera, por su parte, alega: “Me reafirmo en lo expuesto”.

          La Sra. Rodríguez de Tembleque, por su parte, expresa: “Nada que alegar. Me reafirmo 

en lo expuesto”. 
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           El Sr. Alcalde, por su parte, manifiesta: “Bien, pues si les parece, y además consultado 

con la Sra. Secretaria, vamos a proceder a la votación inicial de este punto, a expensas del 

nuevo informe de Intervención, puesto que es un expediente a menos, se trata de quitar, no de 

sumar. Por tanto, podría tener encaje, puesto que lo que vamos a hacer es una modificación 

presupuestaria de menor importe del que aparece en el Informe de Intervención, tanto de 

altas como de bajas. Entonces, sobre todo por agilidad, porque aquí lo que se trata es de 

resolver  los  problemas  a  los  vecinos,  a  las  vecinas,  sobre  todo  a  las  empresas,  porque 

también están pendientes de estas modificaciones presupuestarias, para que tengan encaje, 

muchas veces también ese pago de sus facturas, o en los sucesivos gastos que tenga este 

Ayuntamiento en lo que queda de año, pues se puedan pagar con agilidad. Entonces, yo lo 

que propongo es someterlo a una votación condicionada a ese informe de Intervención, para 

que si luego fuera válido, podamos seguir avanzando y lo podamos hacer de una forma más 

rápida  que  volver  a  traer  a  pleno  este  asunto.  Entonces,  con  esa  condición  que  me  ha 

reflejado la Sra. Secretaria...”.

            La Sra. Secretaria, por su parte, informa: “El Pleno se pronuncia solamente sobre la 

aprobación inicial. Hay que exponerlo al público y demás. Y evidentemente si el informe de 

Intervención fuera negativo, hay que venir otra vez al pleno para, en su caso, la aprobación 

definitiva”. 

Finalizado  el  turno  de  intervenciones  se  procede  a  la  votación  a  mano  alzada, 

arrojando el siguiente resultado: 8 votos a favor (Grupo Municipal PSOE) y 5 votos en contra 

(Grupos Municipales P.P. y Mixto). 

 

            Por lo que, visto que existen gastos de inversión, para los que el crédito consignado 

en el vigente Presupuesto de la Corporación es insuficiente y no ampliable, por la Alcaldía se 
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propuso  la  modificación  de  créditos  de  dicho  Presupuesto  de  la  Corporación  bajo  la 

modalidad de suplemento de crédito con cargo a  anulaciones o bajas de créditos de otras 

aplicaciones.

  Visto que con fecha 13 de noviembre de 2020, se emitió Memoria del Alcalde en la 

que  se  especificaban  la  modalidad  de  modificación  del  crédito,  la  financiación  de  la 

operación y su justificación.

 Visto que con fecha 16 de noviembre de 2020, se emitió informe de Secretaría sobre 

la Legislación aplicable y el procedimiento a seguir.

Visto que con fecha 16 de noviembre de 2020, se emitió informe de Intervención por 

el que se informó favorablemente la propuesta de Alcaldía y, con fecha 13 de noviembre de 

2020, se elaboró Informe de Intervención sobre Evaluación de la Estabilidad Presupuestaria.

El Pleno por la referida mayoría, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 177.2 

del  Texto Refundido de la  Ley Reguladora de las Haciendas Locales,  aprobado por Real 

Decreto 2/2004, de 5 de marzo, y en el  artículo 22.2.e) de la Ley 7/1985, de 2 de abril,  

Reguladora de las Bases del Régimen Local, 

ACUERDA:

PRIMERO.- Aprobar  inicialmente  el  expediente  de  modificación  de  créditos  n.º 

2/2020, en la modalidad de suplemento de crédito, financiado mediante anulaciones o bajas 

de créditos de otras aplicaciones del Presupuesto vigente no comprometidos, sin que se vea 

perturbado el respectivo servicio, como sigue a continuación:
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A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

Suplemento en aplicaciones de gastos

Esta modificación se financia con cargo a anulaciones o bajas de créditos de otras 

aplicaciones, en los siguientes términos:

9

Aplicación
Descripción

Créditos 
iniciales

Suplemento 
de crédito

Créditos
finales

Progr Económica

150 210
Reparaciones,mantenimiento 

y conservación
55.000 10.000 65.000

150 226 Otros gastos diversos 35.000 8.000 43.000

150 221.03 Suministros:Combustibles 7.000 4.000 11.000

170 210
Reparaciones, mantenimiento 

y conservación
40.000 6.000 46.000

170 226 Otros gastos diversos 2.000 3.000 5.000

170 227
Tto. De plagas, limpieza zonas 

verdes, podas
25.000 9.000 34.000

170 221.03 Suministros:Combustibles 11.000 3.000 14.000

150
231
241
340
920

222 Comunicaciones Telefónicas 32.100 3.500 35.600

TOTAL 46.500
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Bajas o Anulaciones en Concepto de Gastos

SEGUNDO.- Exponer  este  expediente  al  público  mediante  anuncio  inserto  en  el 

Boletín Oficial de la Provincia, por el plazo de quince días, durante los cuales los interesados 

podrán examinarlo y presentar  reclamaciones  ante  el  Pleno. El  expediente se  considerará 

definitivamente aprobado si durante el citado plazo no se hubiesen presentado reclamaciones; 

en caso contrario, el Pleno dispondrá de un plazo de un mes para resolverlas.

3º).- PRESUPUESTO MUNICIPAL EJERCICIO 2021.

        Tuvo conocimiento el Pleno del dictamen de la Comisión Informativa de Hacienda y 

Cuentas  de  fecha  16  de  noviembre  de  2020,  en  relación  al  Presupuesto  Municipal  del 

ejercicio 2021.

 

         El Sr. Portavoz del Grupo Mixto, D. Jesús Fernández Almoguera, por su parte,  expone: 

“Mi  primera  intervención  va  a  ser  muy  suscinta.  Las  explicaciones  que  nos  dió  el  Sr. 

Portavoz no fueron suficientes. Voy a renunciar a este turno, esperando al turno supongo que, 

quiero  clarificar  primero  ¿quién  va  a  defender  por  parte  del  Equipo  de  Gobierno  el 

Aplicación
Descripción

Créditos 
iniciales

Bajas o 
anulaciones

Créditos
finales

Progr. Económica

330 489
Subvenciones 
Asociaciones

116.000 11.500 104.500

011 310
Intereses Deuda 

préstamo
41.712 12.000 35.712

011 911
Amortización 

préstamo
98.288 16.000 82.288

920 230

Dietas y 
Kilometraje 

Administración 
General

5.000 4.000 1.000

912 230
Dietas y 

Kilometraje 
Alcaldía

8.000 3.000 5.000

TOTAL 46.500
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A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)
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Presupuesto, el Sr. Portavoz o la Sra. Concejala? Me reservo la intervención para el segundo 

turno”.

         La Sra. Portavoz del Grupo Municipal Partido Popular, D ª Cristina Rodríguez de 

Tembleque Serrano de la Cruz, por su parte, alega: “Pues a vistas el anterior punto del orden 

del día, y de tantos otros sostenidos en pleno municipal referidos a las Cuentas públicas, solo 

desde la absoluta responsabilidad de esta oposición, respecto de nuestra obligación para con 

nuestro pueblo y sus vecinos, nos anima a la participación en un debate que resulta de todo 

punto, estéril. Por cuanto es totalmente recurrente en el Equipo de Gobierno, la reiteración de 

errores, más o menos deliberados. Ni el hartazgo por recurrencia en las chapuzas ni en lo 

netamente malos, pésimos Presupuestos que nos traen aquí un año tras otro, este Gobierno 

Socialista, nos desbiará de nuestra obligación a la hora de debatir, señalar o denunciar la 

contunia retahila de inconsistencias, imputaciones erróneas, por no decir irregularidades, en 

la observancia de la norma y del correcto diseño del Presupuesto Municipal. Para entrar en 

materia, nos iniciamos en los capítulos referidos al gasto. En primer lugar, dentro del capítulo 

1 de Personal, nos resulta difícilmente digerirles las puntualizaciones que del informe del 

Interventor  contienen,  refiriéndose  a  los  antecendentes  que  obran  en  esa  Intervención 

municipal  y  que  según  afirma,  no  se  ajustan  a  la  realidad,  por  la  necesidad  de  cubrir 

ausencias a las nuevas propuestas que se realizan para contrataciones. Pero sobre todo, y 

resultando especialmente llamativa su recomendación de una mayor austeridad en los gastos 

de  personal,  que  dice  suponen el  45,93%, porcentaje  apuntando regular,  algo  inferior  al 

Presupuesto anterior. Es decir, el dice, la realidad es que este Presupuesto incrementa el gasto 

de personal en un 2,12%, cuando la previsión de los Presupuestos Generales del Estado es de 

0,90%. No voy a extenderme en la nula influencia que las recomendaciones del Interventor 

tienen en la acción del Gobierno. Es obvio que ninguna. Por lo que la austeridad sostenida 

resulta brillar por su ausencia en este proyecto de Presupuestos. Pero, sobre todo, me gustaría 

que nos expliquen, si  tienen a bien,  a qué se debe ese incremento.  En segundo lugar,  y 

respecto a los gastos financieros en su capítulo 3, éstos nos aumentan 4.500 euros. Bien, no 

tendría especial relevancia, si no fueran porque este aumento nos lo ponen el mismo día y en 

el mismo pleno que ustedes han aprobado una modificación del Presupuestos que rebaja en 
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12.000 la misma partida. ¿Sería mucho pedir que me aclarasen ustedes, para después poder 

aclarar esto a los demás? Es solo una evidencia más de cuál es el proceder sistemático que 

tienen ustedes a la hora de elaborar unos Presupuestos y de ejecutarlos. Para ustedes no ha 

sido las normas presupuestarias. Sólo existen para saltárselas a la torera. Aunque, a decir 

verdad y dadas las  evidencias,  no son conscientes  por  ignorancia supina,  de sus  propias 

chapuzas. O de la indolencia más absoluta. Les importa un bledo en evidenciar lo poco que 

se  esmeran  en  disimularlas.  Y lo  hemos  visto  hace  un  ratito.  No  cuadran  números  por 

ninguna parte. Es todo muy lamentable en ustedes. Al menos, en cuestiones presupuestarias. 

Son sólo unos leves, entre comillas, apuntes a este documento, que debería ser sagrado, por 

ser el único documentos de utilización del dinero de todos desde la transparencia y el rigor. Y 

ustedes utilizan a capricho para hacer todo lo contrario. Es decir, servirles para hacer con este 

dinero de su capa un sayo. Para terminar este apartado de gastos, en el capítulo 9, referido a 

pasivos financieros, figura un total de 1.082.590 euros. Les pregunto: Si el año pasado no 

presupuestaron nada, pese a tener que pagar los vencimientos del préstamo correspondiente 

¿a qué se debe el jaleo y manejo que se traen ustedes con el préstamo? Antes ese capítulo no 

servía  para nada y ahora sí  sirve.  Cada vez que pleno a pleno se hace acusación a esta 

concejala de mi ignorancia y se me replica menospreciando cada una de las anotaciones, 

afirmaciones y propuestas que les hago, como se las hice el año pasado, para un año después 

corregir en el sentido que les proponía, hace ahora doce meses justo, por vergüenza torera, 

¿no sienten un poquito de rubor? Solo un poquito, no pido más. Es tanta la sensación que 

tienen de impunidad por sus acciones, es tan grande la ausencia de respeto a la vencidad, que 

piensan que este tipo de actuaciones no les obligará nunca a responder.  Y se sienten libres de 

seguir evidenciando según la capacidad para gestionar un Presupuesto público como éste, 

para  el  pueblo  de  Herencia  sin  que  jamás  tengan  que  responder  ante  él.  O  vamos 

respondiendo. Cuando hacemos mal las cuentas, ustedes no están respondiendo. En fin. Voy 

a aguantar lo que pienso de esa actitud y lo mucho que deseo que su presunción impune se 

torne en tener que dar cuentas, nunca mejor dicho, de sus acciones y de sus chapuzas. Voy 

terminando, haciendo un leve repaso, no merece mucho más, de los ingresos previstos. Cabe 

decir sencilla y llanamente que está mal hecho. Así, sin más, sin más adornos. No aparecen 

los datos comparativos con 2020. Y en la que se supone esta columna referida a 2021, figura 

2020. Un desatre sin paliativos, sin rubor. No se molestan ni en apreciar las erratas evidentes 

a  los  ojos  de  un  profano.  De  alguien  que  no  debe  ni  entender  de  lo  que  son  cuentas  

presupuestarias.  Es  simplemente  saber  el  año  en  el  que  estamos.  Lo  de  cuadrar  el 
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Presupuesto del Ayuntamiento con la venta de parcelas, haciendo posible un aumento del 

mismo considerable en el capítulo 6, por enajenaciones de terrenos. Entiendo que no estará 

basado en un ejercicio de imaginación o de ciencia de ficción. Además que lo aseguro. Y que 

las previsiones que ustedes hacen con ello estarán lo suficientemente justificadas para que no 

nos hagamos una idea de incremento ficticio. Y una vez ejecutado el año, que bien viene, 

arrojemos  un  déficit  descomunal  en  el  caso  de  ejecutar  los  gastos  en  una  proporción 

razonable con lo que hoy ustedes quieren aprobar. Es así, aclarenoslo, por favor. Por último, 

y para no ser más exhaustivos de lo que este cúmulo de chapuzas merece. Efectivamente, lo 

de la suspensión de la regla de gasto que cita en el informe el Interventor, les ha venido que 

ni al pelo. Pues, como veníamos diciendo, incumple la Ley de Estabilidad Presupuestaria a 

todas luces, como en años anteriores. No hay nada nuevo bajo el sol, Sres y Sras del Equipo 

Socialista. Un año más, el debate que debiera ser el más importante de cada ejercicio, queda 

en nada.  De verdad, lo decimos, y lo decimos con tristeza. No corrigen,  no mejoran, no 

hacen el más mínimo esfuerzo por tomarse en serio, el manejo de los dineros públicos. No 

los que no se les da bien. Los que son de todos. Muchas gracias”.

               El Sr. Alcalde, por su parte, dice: “Muchas gracias Sra. Rodríguez de Tembleque, la 

verdad que lo mismo que el reñir, dos no debaten si uno no quiere. Nosotros siempre estamos 

dispuestos a debatir, pero desde luego, veo por su intervención que usted no mucho. Le voy a 

dar el turno de réplica a la Sra. Carnero para que explique los Presupuestos del próximo 

ejercicio que trae el Equipo de Gobierno”.

        La  Sra.  Concejala-delegada  de  Hacienda,  Dª  Gema  Mª  Carnero  Gallego  de  la 

Sacristana, por su parte, explica: “Si usted revisa bien el Presupuesto, la subida salarial para 

los empleados públicos está incluida, pero no es de un 2%, es de un 0,9%. Dicho esto, quiero 

decir que este año está siendo un año muy complicado para todos por la situación que nos 

acontece. Y eso se refleja en la gestión del Presupuesto. Quiero dar las gracias al Equipo de 

Gobierno del cual formo parte, por trabajar sin descanso desde todas las concejalías para 

interesarnos en los problemas que está causando la pandemia en los ciudadanos, para poder 
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atenderlos y solucionarlos en la medida de nuestras posibilidades. La elaboración de este 

Presupuesto viene marcada por las consecuencias del Covid. Y por ello, hemos aumentado el 

Presupuesto en el área de bienestar social, para que las familias de Herencia puedan afrontar 

las  difíciles  situaciones  que  se  están  generando en el  plano social  y  económico.  Hemos 

aumentado la  partida de emergencia social.  Es  el  segundo Presupuesto de la  legislatura. 

Asciende a 8.158.078 euros. Un 12% más que el aprobado en fecha de 2020. El aumento de 

ese millón de euros se debe al haber contemplado en él, tanto en el capítulo de gastos como 

en el de ingresos, la venta de parcelas de la “2ª ampliación del polígono industrial”. Viéndolo 

necesario, al ser una herramienta de crecimiento y de desarrollo para la localidad. Según el 

acuerdo del pleno para la amortización del préstamo, los ingresos que se obtengan por la 

venta de parcelas, se destinarán a la amortización del mismo. Al margen del millón de euros, 

presentamos un Presupuesto austero, flexible y racional. Disminuye respecto al anterior. Se 

reducen considerablemente las inversiones para dar prioridad a aspectos más importantes de 

carácter social”.

            El Sr. Fernández Almoguera, por su parte, en su segundo turno de intervención, alega: 

“Viendo que efectivamente, poco ha variado el planteamiento entre el Portavoz y la concejal 

responsable  del  área  de  Hacienda,  recogo  literalmente:  Presupuestos  entrecomillados 

austeros. ¿Es austeridad, subir la partida de personal en 80.000 euros?. Vale. ¿Es austeridad 

rebajar las inversiones en 300.000 euros? ¿Es austeridad pagar más a Consermancha para 

este año? ¿Es contención del gasto de las áreas cuando traen modificaciones presupuestarias 

para  compensar  los  excesos  de  las  áreas  en  este  mismo  ejercicio?  Ha  sido  el  Covid, 

verdaderamente,  quien  ha  sido  el  protagonista  nefasto  que  nos  ha  llevado  a  todos  a  la 

contención. Y usted dice que tiene en cuenta las circunstancias. Que no sabemos a ciencia 

cierta  como  oposición,  las  cuantías  destinadas,  y  lo  hemos  repetido  y  lo  seguimos 

preguntando de manera repetida en distintas ocasiones, destinadas de fondos propios para 

ayudar a los empresarios,  a los autónomos, al comercio, etc. Y llama la atención que el  

fondo  de  emergencia,  la  partida  de  emergencia,  que  usted  dice  que  ha  subido,  está 

presupuestada en la  misma cantidad en el  ejercicio del  año 2020: 32.000 euros.  Y en la 

Comisión se comentaba, comentaba, la dotación para el desarrollo rural. Sí, en apenas 1.000 

euros, para justificar que era un sector estratégico. Yo esperaba que para justificar que es un 

sector estratégico, la dotación de desarrollo rural se incrementara. Como no puede dudarse ni 
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hay que objetar. Estoy totalmente de acuerdo. Que el Presupuesto en cultura bajaba en torno 

a 48.000 euros., y se comentaba en la Comisión Informativa que tanto cultura como turismo, 

eran canales de enriquecimiento para esta localidad y que había que seguir apostando por 

ellos. En turismo, me corriges, era para dinamizar el entorno, la partida no sube. Coincido 

plenamente en una cuestión con el Equipo de Gobierno: Gobernar es tomar decisiones. Por 

supuesto,  estoy  totalmente  de  acuerdo.  Y  lleva  mucho  esfuerzo  y  mucho  trabajo, 

efectivamente, preparar estos Presupuestos, como cualquier otro.  Pero llama poderosamente 

la atención, centrándonos en la capítulo de gastos, que el gasto de personal no sube el 0.9%, 

el que prescribe la Ley. Sé que, como dice usted, Alcalde en la Memoria de la Alcaldía, que 

no hay que dejarse a nadie a atrás. Eso es una máxima con la que voy a estar siempre de 

acuerdo.  Pero,  si  nos  vamos  a  la  plantilla  de  personal,  que  también  se  aprueba  en  este 

ejercicio, se ven incrementos sustanciales en los sueldos de todos los trabajadores, que no 

están en torno al 0,9% que se prescribe. Entonces, yo podría hablar de subidas que oscilan 

entre el 3,5,; 3,17%  y  el 9,85%. Incluidos los mismos en el caso de los órganos de gobierno, 

que  subirían  su  cuantía  en  los  sueldos  en  un  3,17% aproximadamente.  Y me  llama  la 

atención  que  haya  áreas  concretas  de  este  Ayuntamiento.  Claro  cuando  digo  plazas, 

indistintamente  de  las  personas,  ocupaciones,  que  detentan  distintos  trabajadores  del 

Ayuntamiento, en donde no ven incrementados de ninguna manera con respecto al resto de 

trabajadores,  su  salario.  Desde  ese  punto  de  vista,  y  unido  sobre  todo  al  Grupo  que 

entendemos que ahora en una época de crisis sería mucho más factible, desde mi punto de 

vista,  desde  el  punto  de  vista  de  Ciudadanos,  por  supuesto  la  contención  del  gasto,  la 

austeridad.  Por  supuesto.  Pero  también  una  mejor  gestión  de  los  ingresos.  Y tenemos 

acumulados del ejercicio anterior,  de la liquidación del ejercicio anterior,  unos saldos de 

dudoso cobro, que ascienden según dice el mismo Interventor, a 1.600.000 euros. Así las 

cosas, así las cosas, mi planteamiento, mi posicionamiento, para este Presupuesto del año 

2021, vuleve a ser contrario a la propuesta del Equipo de Gobierno”.

           La Sra. Rodríguez de Tembleque Serrano de la Cruz, por su parte, en su segundo turno 

de intervenciones, expone: “Sabíamos ineludiblemente que una de las cuestiones donde iban 
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a tener ustedes la justificación a estos Presupuetos, era la triste pandemia. Aquí se utiliza la 

enfermedad, se utiliza la pandemia para cuadrar números y para hacer Presupuestos. Este año 

les sirve esto, otros años les sirve otras cosas. Como bien ha dicho hace un momento el Sr. 

Jesús Fernández Almoguera, el incremento o la subida salarial de algunos trabajadores es 

muy superior que en otros. Es lo que hace que esta subida no sea del 0,90%, sino de lo que 

yo apuntaba anteriormente en mi exposición. Han subido el específico y lo han incrementado 

de manera elevadísima en algunos puestos concretos. Díria que de manera escandalosa. Aquí 

no  lo  diré,  pues  para  no  dar  nombres  ni  puestos,  pero  creánme que  cuando  esto  lo  he 

mostrado y lo he enseñado, se han llevado las manos a la cabeza. Decirles que una de las 

peores cosas que puede pasar con un Presupuesto es que se elabore ficticiamente para luego 

modificarlo a capricho a lo largo de la ejecución. Es de las peores cosas que puede pasar, 

digo, porque cuando en todas las cosas de la vida, la credibilidad brilla por su ausencia, no 

existe seguridad, ni previsibilidad a la hora de tratar con una Institución. En este caso, con el 

Ayuntamiento de Herencia. Me duele decirlo, porque es mi Ayuntamiento. Aquí quizá hay 

quien conviva con esto sin problema. Y ocurre. Quizá hay quien a esto pues le resulte una 

razón  sin  problema.  Y hay,  pues  eso,  gente  que  no  le  importe  en  absoluto  nada.  Pero, 

creánme, esto puede disimularse un tiempo. Quizá varios ejercicios. Pero, tarde o temprano, 

la falta de rigor y de seriedad en este Ayuntamiento, pues va a pasar factura al interés común. 

No les quepa duda que hacer como hacen ustedes un uso abusivo de  las trampas y de los 

regates cortos, y dejar la norma prespuestaria como mera anécdota, tiene consecuencias. Pero 

eso a ustedes les da igual. Incluso hace un momento he realizado una serie de preguntas y no 

se me responden. Bueno, pues una de las consencuencias inmediatas es precisamente es que 

esto que estamos debatiendo aquí, sirva para sacar un instrumento útil para nuestro pueblo. O 

si quieren, un mero espejismo. Por ejemplo, el incremento del Presupuesto Municipal en un 

año como el que se prevé, cargado de incertidumbres, ¿es realista? Ustedes dicen que las 

tasas por la prestación de servicios públicos,  no subirán este año. Pero ¿y los impuestos 

subirán  o  no?  Este  crecimiento  lo  basa  exclusivamente  en  la  venta  de  parcelas  de  la 

ampliación  del  polígono.  Y les  pregunto:  ¿Se  puede  elaborar  un  Presupuesto  en  donde 

podamos creer todos, pensando en el gasto comprometido, se produzca solo en el éxito de 

ingresar más de un millón de euros por la venta y enajenación de suelo público a la iniciativa 

privada en un año en el que las empresas de toda España van a luchar por su supervivencia? 

Y la  de Herencia también.  ¿Qué pasa si  esa espléndida previsión de ingresos se tuerce? 

Porque es una previsión, pero puede torcerse. ¿Cómo se va a gastar lo comprometido? ¿Qué 
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servicios  y qué inversiones  lo  sufrirán? ¿Será  a  costa  de aprovechar  la  coyuntura?  Pues 

bueno, decirles, que si fuera a costa de dejar sin ejecución parte del gasto comprometido, 

solo quiero proponerles a ustedes un ejercicio de imaginación. Escuchenme, que lo voy a 

decir de una manera muy sencilla. Imaginen una asociación de amigos que se encarga a uno 

de ellos la gestión de comprar diez manzanas para elaborar una tarta, a una empresa donde 

uno de sus directivos asume la responsabilidad de gestionar la compra de diez vehiculos para 

el personal comercial. El Presupuesto en ambos casos contempla esas compras, que a la hora 

de  rendir  cuentas,  solo se  han comprado seis  manzanas  o seis  vehículos.  Lo que  en  un 

momento dado se compromete y se informa de ello es de que hay presupuesto para ello. Pero 

en el momento de la verdad, lo realizado no se parece en nada a lo comprometido, pues tan 

solo hay seis manzanas para la tarta, cuya cantidad no nos permite una tarta para todos”. 

(Interrumpe el Sr. Alcalde para decir que vaya terminando). 

        Contínúa la Sra. Rodríguez de Tembleque, diciendo: “No podían desarrollar su labor en 

pro de la sociedad para la que trabajan. No hay que ser especialmente imaginativos para 

poder  avistar  que  el  grupo  de  amigos,  las  sostenibilidades,  harían  desquebrajar  la 

consideración  al  amigo que incumple  su  compromiso,  así  como que en la  empresa,  ese 

directivo sería despedido por su incompetencia”. 

(El Sr. Alcalde expresa: “Le decía Sra. Rodríguez de Tembleque que termine con su cuento  

porque se ha pasado un poquito del tiempo. Entonces, porque vaya concluyendo. Como nos  

ha contado un cuento entre medias. Que vaya concluyendo y vaya al grano”.

       Prosigue la Sra. Rodríguez de Tembleque, alegando: “Terminaré en seguida. Bien, pues 

aquí llevamos años permitiendo que los responsables de la gestión del dinero público de 

Herencia, de su Ayuntamiento, aludan a una cosa el 20 de noviembre como el de hoy y a la 

hora de analizar su ejecución presupuestaria, tiempo después, se parezcan las previsiones a lo 

realizado lo mismo que un huevo a una castaña.  Y lo peor, es que ustedes han llegado al 

pleno con el convencimiento de que eso resultará impune para ustedes y que pueden un año 

tras otro venir a este pleno a contarnos milongas con documentos que contienen errores de 
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bulto. Que lo hemos evidenciado ahora aquí. Y del que no muestran el más mínimo interés 

porque resultan mínimamente creíble. No es lo que vamos a, y no les vamos a aprobar este 

proyecto.  Y ya  saben  ustedes  que  no  pueden  contar  con  nosotros  para  esto.  Sino  que 

aborrecemos esta  manera  de  gestionar.  Y nos  haríamos un flaco  favor  para  el  futuro  de 

nuestro pueblo, si les dijeramos que sí a estos Presupuestos. Nada más que decir”.

Sr.  Alcalde:  “Muchas gracias  Sra.  Rodríguez de Tembleque,  en los últimos cuatro 

minutos  que  se  ha  excedido  del  tiempo,  no  ha  dicho  absolutamente  nada  sobre  los 

Presupuestos. Pero aún así, le he dejado intervenir”.

La  Sra.  Carnero  Gallego  de  la  Sacristana,  por  su  parte,  en  su  segundo  turno  de 

intervenciones, manifiesta: “El millón de euros está presupuestado tanto en gastos como en 

ingresos. Si no se ingresa, no se gasta. Lo he dicho en mi anterior intervención. Luego dice 

que  le  digo  que  no  se  analiza  el  Presupuesto,  pero  lo  analiza  de  manera  selectiva.  El 

Presupuesto de cultura no baja. La cantidad que tiene destinada la biblioteca, siempre estaba 

incluida en el capítulo de cultura y este año, para una mejor gestión interna, se ha llevado al 

capítulo de educación. Esa es la diferencia con respecto al ejercicio de 2020. El total de la 

partida de bienestar social, la 489, es el mismo que en el Presupuesto de 2020. Eso no quiere 

decir que hayamos suprimido ninguna ayuda. Sino que hemos desglosado gastos, y se han 

contemplado  en  otras  partidas  del  capítulo  de  gastos  de  bienestar  social.  No  hay  que 

desviarnos  de  la  realidad.  La  realidad  es  que  hemos  duplicado la  partida  de  emergencia 

social. Un apoyo importante para las familias herencianas en esta crisis santitaria. Este es un 

Presupuesto que ha priorizado las áreas frente a las inversiones. Y más teniendo en cuenta la 

situación  actual.  Aumentamos  el  capítulo  del  área  del  desarrollo  rural.  Aumentamos  el 

capítulo  de  bienestar  social,  del  gasto  de  seguridad.  Apostamos  por  el  cremiemiento  en 

actividades  culturales  y  deportivas.  Siendo  éstas  un  buen  dinamizador  del  crecimiento. 

Mantenemos los servicios en educación y en turismo. Apoyamos a los consejos locales para 

que lleven a cabo sus iniciativas en el sector. Este Presupuesto contempla en gastos la subida 

del 2% que llevará a cabo Consermancha en el recibo de basura. Subida que el Ayuntamiento 

no repercutirá en los ciudadanos. Es un Presupuesto que contempla inversiones menores, pero 

no por ello, menos importantes para el municipio. Como es la adquisición de terrenos para la 
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ampliación  del  cementerio  municipal.  Y en esa línea,  trabaja  la  adecuación  de acceso  al 

mismo por  el  camino  de  San Cristóbal,  el  cual  dotaremos  de  iluminación,  también  para 

incentivar el deporte al aire libre por esa zona. En cuanto a los ingresos, se han consignado 

atendiendo a la liquidación de ejercicios anteriores. Somos conscientes de que se reducen los 

ingresos. Pero esto ocurre por la situación ocasionada de la crisis sanitaria. Y tiene que ver, 

sobre todo, con la prestación de servicios que de no poder prestarse, se verán aminorados los 

gastos a su vez. Teniendo en cuenta esta reflexión, este Presupuesto para 2021 está en la 

forma,  desde  luego,  pero  sobre  todo  en  el  fondo,  muy  orientado  en  la  dirección  del 

Presupuesto del 2019, con la intención de que pueda adaptarse y hacerse flexible a esta difícil  

e inédita situación”.

El Sr. Fernández Almoguera, por su parte, en su tercer turno de intervenciones, aduce: 

“Yo solamente quiero dejar constancia de dos premisas y una consideración, que recojo como 

favorable porque fue una propuesta del Grupo de Ciudadanos. Siguen negando lo evidente y 

es que la subida del Capítulo 1 no se ajusta a la subida del 0,9% del que hablábamos, y 

además lo niegan. Y concretamente la partida de emergencia, Gema, indistintamente de lo 

que me acabas de comentar, efectivamente eres tú la que has elaborado o la que has ayudado 

a elaborar  el  Presupuesto,  la  partida de emergencia social  del  Presupuesto de 2020 es la 

misma que la que hay presupuestada para el  año 2021. Y respecto a las inversiones, dos 

cuestiones. Bueno, inversiones porque son de cara al futuro del municipio. Por supuesto, que 

ojalá que en la previsión de ingresos que ustedes han hecho de vender parcelas del polígono 

para suelo industrial  y suelo residencial,  tengan el  éxito,  porque lógicamente va a ser en 

beneficio de todos. Pero cuanto menos en una época de crisis, salvo que tengan información 

que no están compartiendo con nosotros,  obviamente lo que denota ese planteamiento cuanto 

menos es opacidad. Cuanto menos. Y por otro lado, me llama poderosamente la atención que 

por fín se pueda iluminar el Camino de San Cristóbal. Supongo que las situaciones técnicas 

de las que se me hablaban en un momento  y que el  Sr.  Portavoz me ridiculizaba  en un 

momento determinado cuando me decía que parece mentira que yo no supiera que aquéllo no 

se  podía  iluminar  porque  iba  a  generar  derechos  sobre  las  fincas  colindantes.  Ahora, 

curisosamente,  se traiga como inversión.  La cual  aplaudo,  la  cual  aplaudo. Y espero que 
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sepan  superar  las  limitaciones  o  esas  dependencias  que  podían  haber  generado  en  ese 

momento, en aquél momento, hace un año precisamente, para aprobar esa inversión”.

La Sra. Rodríguez de Tembleque Serrano de la Cruz, por su parte, en su tercer turno 

de intervenciones, alega: “Bueno, pues aclarar y puntualizar simplemente dos cositas. Y es 

que aquí no criticamos en ningún momento las partidas que destinan a emergencia social. 

Todo lo contrario. Las aplaudimos. Si de eso no hemos estado hablando nosotros. Y sí hemos 

estado  hablando  de  Presupuestos,  aunque  el  Sr.  Alcalde  nos  haya  afeado  diciendo  que 

estamos hablando de todo menos de Presupuestos. Tendré que hacer un repaso a lo que yo he 

dicho y en ningún momento me he desviado de lo que son Presupuestos municipales para el 

año 2021. No 2020 como ponen ustedes dentro del Presupuesto. Eso es lo que les he afeado y 

es que hay situaciones que no gusta escuchar, pero hay que decirlas. Termino con una sola 

cosa que antes les indiqué. Y es que en estos Presupuestos les ha venido Dios a ver. Y el 

Consejo  de  Ministros  se  lo  ha  dado  hecho  el  día  06-10-2020,  ya  que  se  suspenden  los 

acuerdos de objetivos de febrero de 2020. Se suspenden la aplicación de las reglas fiscales 

para 2020 – 2021. Para eso sí está el gobierno socialista. Está para, bueno pues para hacer que 

determinados ayuntamientos no tengan que dar cuentas. Y como hay que dar explicaciones. 

Pero sí está para que el español no sea lengua vehicular, para hacer leyes como la famosa Ley 

Celaá, que el Sr. Senador tendrá que dar explicaciones en dos mesecitos aproximadamente en 

el Senado, se deberá posicionar, y luego dar explicaciones a los colegios de las Hermanas 

Mercedarias y de los frailes de Herencia...”.

El Sr. Alcalde interrumpe la intervención, para decir:  “Sra. Rodríguez de Tembleque 

si va a seguir, perdone Sra. Rodríguez de Tembleque, perdone, vamos a tener que apagar la  

tele. Sra. Rodríguez de Tembleque no sé a qué viene en un tercer turno hablar ahora mismo  

de la Ley Celaá. Luego dice que le corto, que no se desvía. Nos ha contado primero un  

cuento que ha tardado en intervenir doce minutos, de los cinco que tenía asignados. Y hemos  

sido prudentes. Y le hemos dejando intervenir. Y ahora saca a colación aquí la Ley Celaá en  

el tercer turno de intervención del Presupuesto. Yo no sé, está usted en su casa y creo se ha  

desorientado de dónde está. Disculpeme, pero vamos a centrar el debate porque si no, no  
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podemos debatir, tanto que decía a lo primero que no quería debatir. Aquí, ¿a santo de qué  

trae aquí la Ley Celaá?.

Prosigue su tercer turno de interveciones, la Sra. Rodríguez de Tembleque, diciendo: 

“Bueno, disculpe Sr. Alcalde si me he desorientado, bendita desorientación”. 

Sr. Alcalde: “Pa usted”. 

Sra. Rodríguez de Tembleque: “ Recodarle solamente que, bueno pues que estábamos 

metidos  en un Plan Económico Financiero y que este Consejo de Ministros ha venido a, 

bueno  pues  a  auparles  y  ya  que  no  son  exigibles.  Y  leerles  lo  siguiente:  Los  Planes 

Económicos Financieros aprobados con anterioridad a la suspensión de las reglas fiscales por 

incumplimientos de las mismas producidos en los años 2018 y 2019, como ha ocurrido en 

este Ayuntamiento de Herencia,  no serán objeto de seguimiento, ni los incumplimientos de 

dichos Planes podrán dar lugar a las medidas coercitivas del artículo 25 o de cumplimiento 

forzoso del artículo 26 de la misma norma. Nada más que decir. Muchas gracias”. 

La  Sra.  Carnero  Gallego  de  la  Sacristana,  por  su  parte,  en  su  tercer  turno  de 

intervenciones, expresa: “Creo, no voy a intervenir porque las intervenciones que ha habido 

antes, creo que se han ido, se han ido de rama. Entonces, no son cosas que nos conciernen a 

nosotros, sino al Gobierno. Entonces yo creo que este tema por mí lo podemos obviar”. 

El Sr. Alcalde, por su parte, cierra el turno de intevenciones diciendo: “Antes de pasar 

a la votación, bueno pues hacer algún comentario sobre, ha sido manido a lo largo del debate 

el tema del personal, y aquí no se va a pagar nada que no sea legal. Tiene en cuenta la subida 

del 0,9% que estaba estableciendo el Gobierno, pero sobre la subida que ya se hizo en el año 

anterior, no sobre el total de personal que aparece en el Presupuesto del año 2020. En el año 

2020 aparecía un total de Capítulo 1 de personal. A ese total se le tenía que aplicar la subida 

de 2020. Y a esa subida del 2020, le aplicaremos el 0,9 %. Aún así, hay que tener en cuenta la 
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actualización del salarimo mínimo de los trabajadores que hemos ido haciendo a lo largo de 

este verano. Sobre todo, porque ha sido este verano donde había muchos trabajadores en las 

contrataciones, donde no tenían actualizados esos salarios al salario mínimo, que ya había 

actualizado el Gobierno de España, y que ya en esos Presupuestos aparece contemplado. Por 

eso, ese incremento del Capítulo 1. Por eso, estos Presupuestos siguen siendo austeros. Es 

que  también  tienen  que  ser  legales.  Y  esto,  los  Presupuestos  están  informados  por 

Intervención. Y se hace además, y lo ha dicho bien la Sra. Carnero, en colaboración con todas 

las áreas. Aquí, escuchando a la Sra. Rodríguez de Tembleque, parece que los concejales se 

reúnen en casa de alguien y se lían aquí a tocar números. No, aquí esto lleva un proceso 

bastante minucioso. Se empieza a trabajar alrededor del mes de agosto. Se ve con todas las 

áreas. Estudiando los gastos, el estado de las cuentas. Se establece el debate y, sobre todo, 

luego desde el área de Intervención, pues prácticamente el diálogo es continuo con ellos. Y 

desde luego,  no se hace nada que no sea legal.  Que parece aquí,  que nos liamos aquí  a 

sembrar dudas, ponemos el ventilador en marcha. Y luego, los que estén escuchando aquí o 

los que estén escuchando desde casa, se hagan sus propias conjeturas. Pues, no sé, hay por ahí 

algún refrán que lo dice bastante bien. No lo voy a reproducir. Entonces, en todo caso, es 

verdad. ¿Son unos Presupuestos mayores que el año pasado? Sí. Un millón de euros más que 

están presupuestados en gastos, pero también están presupuestados en ingresos. Y no hay 

ningún afán de ocultar nada, que también siempre se siembran esas dudas. Si el pliego está 

publicado y lo que hemos hecho es estimar un tercio del total de la superficie, del total de la 

superficie del polígono, que podría ser vendible, por así decirlo. En ese sentido, pues no hay 

más conversaciones que la de los propios empresarios que pueden mostrar mayor o menor 

interés,  pero  que  ahora  mismo,  con  el  pliego  en  marcha,  pues  hay  empresas  que  están 

preparando la documentación para poder optar a una de las parcelas del polígono. Y luego, lo 

repetimos siempre, los Presupuestos son flexibles. Un Presupuesto no es como decía Santa 

Teresa, de: para siempre, siempre, siempre. No. El Presupuesto a lo largo del año pueden 

aparecer  distintas casuísticas  que nos tienen que hacer modificarlo.  Un imprevisto.  Nadie 

puede prever que se avería mucho el coche de la policía o se avería el coche del guarda. 

Nadie puede prever, parece que ahora nos ha venido Dios a ver también con lo del Covid, 

nadie  podía  prever  una  pandemia.  Y por  eso,  hemos  tenido  que  hacer  una  modificación 

presupuestaria, una segunda. De esa inercia de la pandemia, es con lo que hemos empezado a 

realizar este Presupuesto del año 2020.  Se contempla, nadie puede poner fecha final a la 

pandemia.  Nadie  puede  decir  si  es  enero,  febrero,  en  marzo  o  en  abril.  Hoy  hay  unas 

C
ód

. V
al

id
ac

ió
n:

 7
H

M
YE

4C
FS

6S
F7

2Q
LK

9L
R

AS
S4

W
 | 

Ve
rif

ic
ac

ió
n:

 h
ttp

s:
//h

er
en

ci
a.

se
de

le
ct

ro
ni

ca
.e

s/
 

D
oc

um
en

to
 fi

rm
ad

o 
el

ec
tró

ni
ca

m
en

te
 d

es
de

 la
 p

la
ta

fo
rm

a 
es

Pu
bl

ic
o 

G
es

tio
na

 | 
Pá

gi
na

 2
2 

de
 6

4 



A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

suposiciones,  mañana  hay  otras.  Y sobre  todo,  nadie  es  capaz  de  suponer  el  grado  de 

incidencia de la pandemia en el año 2021, hasta que salgamos de ello. Hay cierta inercia que 

se viene reflejando en los Presupuestos. Sobre todo, el prespuesto de cultura, es un poco más 

chico. Pero eso no significa que no apostemos por la cultura, no apostemos por el deporte. 

Pero cuesta  ver  que a  nivel  de cultura  podamos celebrarlo  todo.  Y en lo  deportivo,  que 

podamos celebrar todo como lo veníamos haciendo estos años, con una pandemia que todavía 

no  somos capaces  de  controlar.  Por  tanto,  la  apuesta  del  Equipo de  Gobierno,  claro  por 

supuesto, se mantiene. Y ¿podía ser más? No se puede ver. No se puede ver en un estado de 

pandemia.  Y tampoco nos ha venido Dios a ver con las peticiones  del  Gobierno,  porque 

incluso  en  la  comisión  informativa,  el  Sr.  Interventor  pues  decía  que  además  estos 

Presupuestos eran austeros porque se habían gestionado como si nos aplicáramos el  Plan 

Económico Financiero. Lo dijo el Interventor en la Comisión Informativa. Lo que deduzco 

que  ustedes  dos,  los  representantes  del  Partido  Popular,  no  hablan  mucho.  Porque,  Juan 

Ramón, usted sí que estaba presente y veo que la Sra. Portavoz, pues saca alusión como a este 

aspecto, que yo creo que quedó bastante bien reflejado en la comisión informativa. Por tanto, 

yo creo que, bueno han estado los Presupuestos bastante bien explicados y que habéis hecho 

las  consideraciones,  por  supuesto.  Cuando  hablamos  de  austeros,  y  recojo  también  el 

comentario que hacía el Sr. Fernández Almoguera, se presupuestan pocas inversiones. Quizá 

la más llamativa sea esa ilimunación del Camino de San Cristóbal, que con los preceptivos 

informes técnicos y ya con el debido asesoramiento, es legal, porque no van a consolidar la 

categoría de solares, las parcelas que dan a ese camino, que era la salvedad que había en un 

principio. Pero, efectivamente, los Presupuestos son austerios porque se ve, sobre todo, en ese 

capítulo de inversiones, donde aparece bastante más reducido que el de otros años, y que sí 

que refleja algunos de los compromisos de este Equipo de Gobierno que tenía adquirido, 

como es la adquisición de terrenos para la ampliación del cementerio municipal. Pues vamos 

a pasar a la votación: votos a favor.........”.

Interviene el Sr. Concejal D. José Manuel Bolaños Viso, por su parte, para decir: “Sr. 

Alcalde,  disculpeme que le  interrumpa,  pero es  que se ha nombrado a mi persona como 

portavoz y como senador. Entonces no sé si puedo intervenir, si no puedo intervenir..”.
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Sr. Alcalde: “Por alusiones, sí puede intervenir”.

Sr. Bolaños Viso: “Yo entiendo que, le pido disculpas de no haberselo dicho antes, 

porque tampoco quería parar su intervención. Simplemente era por puntualizar varias cosas, 

si me permite. Muchas gracias. Nada, simplemente, decirle que, decirle en este pleno que 

creo que no  impera la humildad y el trabajo y el estudio de los Presupuestos, ni siquiera de la 

modificación presupuestaria. Y desde luego, todos nos equivocamos. Nos podemos equivocar 

al sumar, por supuesto. Ustedes también se equivocan. Nos califican el trabajo como con 

errores de bulto, como milongas, como desastres sin paliativos. Pero no se preocupen ni lo 

más  mínimo,  que  este  Equipo  de  Gobierno,  no  va  a  consentir  en  ningún  caso  que 

determinados corporativos de este Ayuntamiento que están es este pleno, que viven del rumor 

y  del  chisme  en  la  calle,  se  lo  traigan  dentro.  Porque  en  las  cosas  que  son  fácilmente 

demostrables  como  son  los  números,  es  cuestión  de  facilitar  la  tarea  a  los  trabajadores 

municipales y ver en qué momento se han equivocado o si no se han equivocado, corregir les. 

Les voy a corregir. Y agradezco este turno, y voy también hablando rápido, para decirles que 

como todos nos equivocamos, ustedes hoy aquí han hecho un ejercicio de demagogia y de 

equivocación,  intentando  que  este  Equipo  de  Gobierno  rectifique  aduciendo  que  está 

incorrecta cuando está correcta. Si ahora sumáramos las cantidades y fuesen correctas ¿qué 

tendríamos que hacer en ese caso, cuando todos los argumentos se han basado en un error de 

suma?. Le voy a recomendar que a la hora de copiar y pegar, de los informes del Interventor 

y llevárselos a una hoja de excell,  tengan en cuenta que si entre el seis y el cero hay un 

espacio, el seis no se suma. Y por lo tanto,  aparecen 40.500 euros frente a 46.500 euros. 

Hagan el favor de revisar bien las cuentas, hagan el favor de ser más humildes, hagan el favor 

de aceptar  lo que este  Alcalde les  proponía,  que era que si  efectivamente había un error 

material, lo corregíamos y seguíamos adelante para poder hacer ese pago. Pero, ustedes se 

han mantenido en la negativa. Hagan el favor, en definitiva, de colaborar con este Equipo de 

Gobierno y de intentar que las cosas nos vayan bien, porque en la calle hace falta que las 

cosas nos vayan bien. Muchas gracias”. 

El Sr. Alcalde, por su parte, afirma: “Muchas gracias Sr. Bolaños por la intervención. 

Efectivamente,  si  suman todas  las cantidades  tanto en las  bajas como en las altas  de los 
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créditos, yo mismo lo estaba haciendo durante la intervención, pues suman 46.500 euros. Por 

lo tanto, la votación anterior que era una votación -podíamos decir- de trámite inicial, pues 

lógicamente, pues se refuerza más todavía con este argumento”.

Finalizado  el  turno  de  intervenciones  se  procede  a  la  votación  a  mano  alzada, 

arrojando el siguiente resultado: 8 votos a favor (Grupo Municipal PSOE) y 5 votos en contra 

(Grupos Municipales P.P. y Mixto). 

Por lo que el Pleno por la referida mayoría, formado el Presupuesto General de este 

Ayuntamiento  correspondiente  al  ejercicio  económico  2021,  así  como,  sus  Bases  de 

Ejecución  y  la  Plantilla  de  Personal  comprensiva  de  todos  los  puestos  de  trabajo,  de 

conformidad con lo dispuesto en los artículos 168 y 169 del Texto Refundido de la Ley 

Reguladora de Haciendas Locales aprobado por Real Decreto Legislativo 2/2004 de 5 de 

marzo, y el artículo 18 del Real Decreto 500/1990, de 20 de abril, por el que se desarrolla el 

Capítulo I del Título VI de la Ley 39/1988.

Visto y conocido el contenido de los informes del Interventor municipal, de fecha 13 

de noviembre de 2020, 

ACUERDA:

PRIMERO.-  Aprobar inicialmente el Presupuesto Municipal de este Ayuntamiento, 

para el ejercicio económico 2021, junto con sus Bases de ejecución, y cuyo resumen por 

capítulos es el siguiente:
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ESTADO DE GASTO

A) OPERACIONES NO FINANCIERAS 6.875.088,50 €

A.1. OPERACIONES CORRIENTES 0,00 €

CAPÍTULO 1: Gastos de Personal 3.747.337,76  €

CAPÍTULO 2: Gastos Corrientes en Bienes 
y Servicios 2.841.850,74 €

CAPÍTULO 3: Gastos Financieros 63.500,00 €

CAPÍTULO 4: Transferencias Corrientes 222.400,00 €

A.2. OPERACIONES DE CAPITAL 195.400,00 €

CAPÍTULO 6: Inversiones Reales 195.400,00 €

CAPÍTULO 7: Transferencias de Capital 0,00 €

B) OPERACIONES FINANCIERAS 1.087.590,00 €

CAPÍTULO 8: Activos Financieros 5.000,00 €

CAPÍTULO 9: Pasivos Financieros 1.082.590,00 €

TOTAL: 8.158.078,50 €

ESTADO DE INGRESOS

A) OPERACIONES NO FINANCIERAS

A.1. OPERACIONES CORRIENTES 6.867.447,50 €

CAPÍTULO 1: Impuestos Directos 2.692.635,90 €

CAPÍTULO 2: Impuestos Indirectos 92.000,00 €

CAPÍTULO  3:  Tasas,  Precios  Públicos  y 
otros Ingresos 1.709.894,04 €

CAPÍTULO 4: Transferencias Corrientes 2.306.317,56 €

CAPÍTULO 5: Ingresos Patrimoniales 66.600,00 €

A.2. OPERACIONES DE CAPITAL 1.285.631,00 €
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CAPÍTULO 6: Enajenación de Inversiones 
Reales 1.180.000,00 €

CAPÍTULO 7: Transferencias de Capital 105.631,00 €

B) OPERACIONES FINANCIERAS 5.000,00 €

CAPÍTULO 8: Activos Financieros 5.000,00 €

CAPÍTULO 9: Pasivos Financieros 0,00 €

TOTAL: 8.158.078,50 €

SEGUNDO.- Aprobar inicialmente la plantilla de personal, comprensiva de todos los 

puestos de trabajo reservados a funcionarios, personal laboral y personal eventual.

TERCERO.- Exponer al público el Presupuesto Municipal, las Bases de Ejecución y 

plantilla de personal aprobados, por plazo de quince días, mediante anuncios en el Boletín  

Oficial de la Provincia y tablón de anuncios del Ayuntamiento, a efectos de presentación de 

reclamaciones por los interesados.

CUARTO.- Considerar elevados a definitivos estos Acuerdos en el caso de que no se 

presente ninguna reclamación.

QUINTO.- Remitir  copia  a  la  Administración  del  Estado,  así  como,  al  órgano 

competente de la Comunidad Autónoma. 

4º).- RESOLUCIONES DE LA ALCALDÍA E INFORMACIÓN DE INTERÉS.

       Conoció el Pleno el número de resoluciones dictadas por la Alcaldía desde la última 

sesión plenaria,  que comprenden: Desde la resolución nº 650 hasta la resolución nº 792, 

ambas incluidas, hasta fecha 13 de noviembre de 2020.
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          El Sr. Concejal D. Jesús Fernández Almoguera, por su parte, expone: “Dos cuestiones: 

tres  Decretos,  dos  van unidos,  el  681  y  el  682,  que  es  la  estimación  de  un  recurso  de 

reposición respecto del concurso de licitación que se sacó sobre el asesoramiento jurídico. 

Veo que han paralizado el  proceso porque entiendo que la Sra. Secretaria ha visto causa 

legítima  o  plausible  para  quienes  reclamaban.  ¿Nos  podría  explicar,  quien  fuera  su 

competencia,  en  qué  consistió  la  reclamación  que  introducían?  Porque  entiendo  que  se 

conculcaba algún tipo de derecho en algún momento”.

        El Sr.  Alcalde responde: “Si quiere le busco el  decreto y se la leo,  pero cuando 

lógicamente la Sra. Secretaria estima el recurso es porque lógicamente se admite a derecho. 

Eso si quiere ahora, aquí lo tengo en la tablet, o si no, en cualquier momento, es acercarse a 

Secretaría y consultar el Decreto. Como quiera”.  

        Sr. Fernández Almoguera: “De acuerdo. Y otra cuestión. El decreto 782 que es una 

concesión de licencia como vivienda de uso turístico. Es algo nuevo en Herencia ese tipo de 

licencias. ¿Se ha producido alguna más en algún otro momento? ¿En qué consiste? Es decir, 

si se puede aclarar en ese sentido. Si se puede aclarar”.

          El Sr. Alcalde contesta diciendo: “Es un epígrafe en el que hay ahora mismo y bajo ese 

epígrafe se ha dado esta licencia. No te puedo decir ahora mismo si a lo largo de los 800 años 

de historia de este pueblo, pues si se ha dado algún tipo de licencia más, como comentaba, de 

uso turístico. No tengo yo ahora mismo esa información, pero se le puede consultar”.

        Sr. Fernández Almoguera: ¿En qué consiste? Simplemente. ¿Por qué se ha concedido 

esa licencia?

         Sr. Alcalde: “Pues porque va a ser ese tipo de explotación. Ese inmueble va destinado a 

una explotación de uso turístico. Similar a una casa rural, imaginamos”.
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        Sr. Fernández Almoguera: “Vale.  En 800 años sí se ha ejercido ese tipo de opciones con 

la realidad de los herencianos”.  

       

        Sr. Alcalde: “Si, ya, eso ya lo sabía. Lo que no sabía era cuántas”.

         Dio cuenta el Sr. Alcalde-Presidente de la siguiente información de interés:

“Paso a dar cuenta al Pleno y a todos y todas las asistentes de los siguientes asuntos que 

desde la última sesión plenaria son relevantes:

El Consejero de Desarrollo Sostenible, José Luis Escudero, visitó nuestra localidad con motivo 

de  la  inauguración  de  la  primera  ‘electrolinera’  para  vehículos  eléctricos,  situada  en  el 

Polígono Industrial. Además, se visitó la nueva fábrica de Tecnove y su división Custom Track.

Lo acompañaban, además, el Delegado del ramo, Fausto Marín y la Delegada de la Junta en 

Ciudad Real, Carmen Teresa Olmedo, con quien se mantuvo previamente una reunión de 

trabajo.

En el capítulo de obras, informarles que:

Han concluido las obras para la adecuación de las dependencias de la Casa de Cultura por 

calle Colón para acoger las instalaciones de la Policía Local.

Las nuevas instalaciones son más amplias y funcionales y están ajustadas a las necesidades 

actuales en la plantilla.

Y  que  con  la  retirada  de  estas  oficinas,  se  amplía  el  proyecto  llevado  a  cabo  por  el  

Consistorio para la recuperación de la galería en torno al  Patio del Ayuntamiento, antiguo 

claustro  mercedario,  que  acogerá  y  será  completamente  visitable,  la  pinacoteca  de 

29

C
ód

. V
al

id
ac

ió
n:

 7
H

M
YE

4C
FS

6S
F7

2Q
LK

9L
R

AS
S4

W
 | 

Ve
rif

ic
ac

ió
n:

 h
ttp

s:
//h

er
en

ci
a.

se
de

le
ct

ro
ni

ca
.e

s/
 

D
oc

um
en

to
 fi

rm
ad

o 
el

ec
tró

ni
ca

m
en

te
 d

es
de

 la
 p

la
ta

fo
rm

a 
es

Pu
bl

ic
o 

G
es

tio
na

 | 
Pá

gi
na

 2
9 

de
 6

4 



Certamen Nacional de Pintura “Jesús Madero”. Estas actuaciones están incluidas dentro del 

Plan Extraordinario de Obras de la Diputación, con un importe de 17.520 euros.

Han comenzado, por otro lado, las obras de rehabilitación del edificio “El Casino”, una vez 

asegurada su estabilidad estructural. Con estas obras, haremos que el edificio sea accesible, 

al instalarse un ascensor, y ganará en funcionalidad. 

También ha comenzado las  obras en la EDAR, para mejorar la eficiencia energética de la de 

la misma, financiadas con fondos europeos en un 80% y en un 20% por este consistorio, 

siendo el total de la inversión de 242.287,20 euros. Con esta actuación lo que conseguimos 

es aumentar la vida útil de la infraestructura y aumentar el rendimiento de la instalación,  

necesario para absorber las aportaciones de la segunda ampliación del polígono industrial.

Se ha renovado y ampliado la señalización viaria horizontal de muchas calles y avenidas de la 

localidad, pintándose aproximadamente 1000 m², gracias a parte del Plan Extraordinario de 

Obras de la Diputación. Han sido 13.015,12 euros los invertidos en mejorar la seguridad 

tanto de conductores como de peatones.

También se ha construido una nueva rotonda en la confluencia de la Nacional CM-420 y la  

travesía de la localidad, que será la que de acceso a la segunda ampliación del polígono 

industrial.

Con fondos propios (concretamente 10.640 euros) y del Plan de Obras Extraordinario de la 

Diputación  (22.109 euros) se ha acometido el Plan Anual de Asfaltado, un compromiso de 

este Equipo de Gobierno,  que en este caso afectaba al  vial  de los Cargueros  (final  calle 

Cervantes), carril  de San José (entre el final de la calle Cuatro Caminos y la Carretera de 

Camuñas)  y la calle Mesones , siendo esta última una de las propuestas del Pleno Vecinal.  

Además, se han realizado tres resaltos en Avda Labradora, calle Pablo Iglesias y avenida de la 

Encarnación.  
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Se ha llevado a cabo el desalojo de las asociaciones que hacían uso del Colegio del Cristo tras 

los análisis de los servicios técnicos municipales, en los que se han detectado problemas de 

corrosión en las vigas de los forjados sanitarios de la planta baja, debido a graves problemas 

de humedad y condensación que,  con el  paso del  tiempo, han provocado una debilidad 

estructural  y  una  situación  complicada  del  edificio.   Tras  el  estudio  realizado  por  una 

empresa de arquitectura,  encargada de efectuar las comprobaciones en profundidad del 

estado  estructural  de  los  forjados,  dada  la  antigüedad  del  inmueble  y  los  materiales 

empleados,  se  aconseja  la  demolición  del  mismo,  ya  que  el  forjado  ha  perdido 

completamente su capacidad portante, debido al alto grado de humedad y condensación 

que ha soportado durante muchos años, situación que afecta de forma grave a más del 50% 

del forjado y de forma más leve pero también preocupante al resto del edificio.

Además,  se  ha  firmado  con  el  Ayuntamiento  de  Alcázar  de  San  Juan  un  convenio  de 

colaboración  para  la  redacción  del  proyecto  técnico  y  ejecución  de  las  obras  de 

rehabilitación  del  puente  sobre  el  río  Valdespino,  situado  en  la  confluencia  de  ambos 

términos municipales.

Siguiendo  con  los  convenios,  y  esta  vez  ya  dentro  de  la  actividad  de  Bienestar  Social, 

informarles:

Que  se  ha  renovado  el  convenio  de  colaboración  de  este  Ayuntamiento  con  Cruz  Roja 

Española por  valor  de 4.500 euros para que esta entidad siga ofreciendo una respuesta 

efectiva y ágil a las necesidades de las personas del municipio en situación de vulnerabilidad.

Además, con motivo del Día contra la Violencia Machista, se ha convocado un concurso para 

el cartel anunciador de la efeméride Concurso que ya está resuelto, al igual que también 

está fallado el concurso de pintura con motivo del Día de la Mujer Rural, con cuyos trabajos 

se ha realizado una exposición. Con motivo de este día también se organizó un cineforum 

por la igualdad.
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A través de la OMIC, se está informando y gestionando  las solicitudes de renovación a las  

compañías eléctricas del Bono Social a aquellos vecinos y vecinas que quieran solicitarlo por 

primera vez o que les haya vencido durante el Estado de alarma y que han sido prorrogados. 

También SE ha mantenido una reunión de trabajo con el nuevo Gerente del Hospital Mancha 

Centro, Lucas Salcedo.

Seguimos hablando de Sanidad:

Los últimos datos que tenemos de la Autoridad Sanitaria, en la semana número 46 de la  

pandemia,  en  Herencia  se  han  detectado  25  nuevos  casos  positivos,  lo  que  arroja  una 

incidencia acumulada semanal de 298 casos por cada 100.000 habitantes.

Si recuerdan, el 3 de septiembre, la Autoridad Sanitaria resolvió unas medidas especiales 

para contener la propagación del virus en nuestra localidad, que se sumaban a las generales 

previstas para nuestra Comunidad Autónoma según Decreto 49/2020 de 21 de agosto. Vista 

la evolución y ante la mejoría de los indicadores epidemiológicos, la Delegación Provincial de 

Sanidad de Ciudad Real después de levantar las medidas sanitarias especiales a Herencia el  

30 de Septiembre, 27 días después.

A  partir  de  entonces,  se  abren  los  plazos  de  matriculación  de  Escuelas  Deportivas  y 

Universidad Popular, que comienzan su andadura con cumpliendo todas las medidas que 

establece la Autoridad Sanitaria y con un contundente protocolo anti covid en todas las  

instalaciones donde se imparte. De igual forma ocurre con la Escuela Municipal de Música, 

que desde este año estará gestionada por la Asociación Cultural “Molina- Prados Gabriel” y  

cuyo convenio se firmó en días anteriores a su apertura.

También comienzan a funcionar la Ludoteca municipal y los distintos clubes de lectura de la 

Biblioteca,  cumpliendo  igualmente  todas  las  medidas,  como  también  se  hace  con  las 

Actividades para Mayores que han comenzado también su andadura,  apostando en este 

caso, sobre todo, por actividades al aire libre.
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A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

Se trabaja para volver a abrir el Auditorio Municipal con un exhaustivo protocolo frente a 

covid, limitándose su aforo al 50 % en la situación actual y programándose tres actuaciones 

para el mes de Noviembre.

El pasado 6 de Noviembre, ante la evolución de la pandemia, se regula mediante Decreto las 

nuevas medidas para frenar la propagación del virus en toda la Comunidad Autónoma, que 

entraría en el denominado Nivel 2. Estas medidas fueron prorrogadas durante diez días más 

el pasado día 16. Así, se reducen los aforos en bares y restaurantes, templos, auditorios,  

bibliotecas. Y se decreta, entre otras medidas, el cierre nocturno de parques y jardines, o se 

prohíbe la asistencia de público a los deportes federados y la suspensión de las escuelas 

deportivas, que se reanudarían el día 11, tras ser consideradas actividades educativas en un 

nuevo decreto.

También se canceló la obra de teatro prevista para el día 8 y se aplaza la prevista para el día 

21.  Y  el  Concierto  en  honor  de  Santa  Cecilia,  que  sería  este  domingo,  también  quedó 

suspendido.

El 30 de Octubre, y cumpliendo las directrices del Gobierno de España, se decretó  el toque 

de queda en la Región de 0:00 a 6.00 de la mañana, y que aún sigue en vigor. Lo mismo  

ocurrió y ocurre con las restricciones a la movilidad para entrar o salir de la comunidad  

autónoma, aún en vigor, y que al igual que el toque de queda, serán revisadas a finales de 

este mes.

Entre  tanto,  con  motivo de la  Festividad de  Todos  los  Santos  se  implantó  un  protocolo 

especial  en el  cementerio municipal,  estableciendo y  controlando el  aforo por  parte  de 

Protección Civil, quienes higienizaban a los visitantes y tomaban la temperatura. También se 

han aumentado las tomas de agua para el adecentamiento de las fosas y se han realizado 

desinfecciones continuas de los paseos.

Además,  se  mantuvo  una  reunión  con  las  floristerías  de  la  localidad,  para  garantizar  la 

entrega de flores en el cementerio en cualquier circunstancia. 
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Además, el Ayuntamiento de Herencia ha recibido 2.000 mascarillas higiénicas por parte del 

Gobierno de España y a través de la Diputación de Ciudad Real, que está colaborando en el  

reparto de las mismas, las cuales están destinadas a los colectivos más vulnerables. 

A través de la Obra Social, La Caixa ha donado a este Ayuntamiento 4.000 euros como ayuda 

social  para  los  efectos  de  la  pandemia  en  el  municipio.  Esta  donación  irá  destinada  a 

colaborar en acciones y afrontar gastos de material de protección frente al Covid-19

Y también destacar que se ha resuelto y abonado el primer paquete de solicitudes de PYMES 

y autónomos para acceder a las ayudas para el mantenimiento de la actividad económica 

por la crisis sanitaria del coronavirus. De este modo, se han aprobado definitivamente 58 

expedientes de ayudas, por un total de 40.000 euros. El segundo paquete de solicitudes se 

resolverá próximamente tras acabar el plazo de presentación el pasado 30 de Octubre.

Siguiendo con promoción económica y empleo:

Ya está publicado el Pliego que establece las bases que rigen el concurso para la enajenación 

de  parcelas  en  la  segunda  ampliación  del  Polígono  Industrial.  Concretamente  en  esta 

primera  fase,  se  ponen  a  disposición  un  total  de  18  parcelas,  16  giran  en  torno a  una 

superficie  media  de  1.000  m2  y  dos  de  aproximadamente  24.000  m2.  Los  licitadores 

deberán preparar y presentar sus ofertas de forma electrónica a través de la herramienta de 

preparación de la Plataforma de Contratación del Sector Público. El pliego, como sabéis, fue 

aprobado  en  Pleno  Municipal,  con  lo  que  ya  quedó debatido  y  analizados  los  distintos 

criterios empleados a la hora de valorar las ofertas.

También entre estas sesiones plenarias se ha resuelto la convocatoria para el arrendamiento 

de las tres naves del vivero de empresas.

Les recuerdo que a través de Mancha Norte se siguen gestionado fondos Leader que siguen 

llegando a empresas y autónomos de nuestra localidad, así recientemente se ha firmado el 

contrato   que  servirá  para  financiar  parte  de  la  inversión  para  reformar  un  Centro  de 

Formación y Estética en nuestra localidad.
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A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

Para terminar con este apartado, se ha abierto la convocatoria para el Programa Garantia 

+52 por parte del Gobierno Regional, a la que solicitará adherirse este Ayuntamiento, así 

como a tres convocatorias que en esta materia ha abierto la Diputación Provincial para un 

plan de empleo, apoyo al servicio de limpieza en colegios públicos y de dotación de personal 

en los puntos de inclusión digital.

Referente a Seguridad Ciudadana:

Entre el 6 y el 18 de Octubre, la policía Local realizó una campaña de control de velocidad, 

gracias a la adhesión del Ayuntamiento a la Campaña Especial Sobre Vigilancia y Control de 

Velocidad puesta en marcha por la DGT .

En los días previos a las fechas en las que se deberían haber celebrado las Ferias y Fiestas de 

la localidad, se celebró Junta Local de seguridad para disponer un dispositivo especial con 

motivo de una más que previsible afluencia de visitantes a nuestra localidad en torno al 24 

de Septiembre y el fin de semana posterior. Se reforzaron los servicios de Policía Local y se  

cortó al tráfico la zona de El Roce.

Cabe señalar, que las Ferias y Fiestas fueron suspendidas, no celebrándose ningún acto ni 

actividad que no fueran los de culto a Ntra Sra de las Mercedes, cumpliéndose en todos ellos 

las medidas sanitarias.

En cuanto a desarrollo rural:

Se  ha  realizado una convocatoria  de subvenciones  para los  agricultores  que establezcan 

explotaciones agrícolas prioritarias en el municipio durante los anualidades de 2020 y 2021, 

con el fin de promocionar e impulsar el primer sector y, en concreto, el mantenimiento de la 

actividad agrícola en la localidad. 
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En los  premios  Gran  Selección  2020  que  convoca  el  Gobierno Regional,  Quesos  Gómez 

Moreno obtuvo dos distintivos “Selección Plata” . Además, recientemente obtuvo otros tres 

galardones en los premios Great Taste Awards. 

En  referente  a  Educación,  informarles  que  ya  se  encuentra  en  marcha  el  Programa  de 

Intervención Educativa (PIME), el que una psicóloga y una maestra de Primaria, se encargan 

de apoyar académica y psicológicamente durante el curso escolar  a los alumnos  y alumnas 

de 1º a 4º de la ESO de todos los centros educativos de la localidad.

Reseñar  también,  que  el  proyecto  “Bibliotecasa”  de  la  Biblioteca  Municipal  “Miguel  de 

Cervantes” de Herencia, ha sido merecedor de un premio de 2.000 €, para la adquisición de 

libros y publicaciones periódicas, en la Campaña María Moliner 2020. A esta Campaña se 

han presentado 562 proyectos de animación a la lectura, quedando y esta biblioteca ha 

quedado en el número 15. Así que felicidades a todo el personal de la biblioteca. 

En  cuanto  a  Deportes,  se  ha  mantenido  una  reunión  en  este  Ayuntamiento  con  la 

recientemente nombrada presidenta de la Federación de Balonmano de Castilla La Mancha, 

María López; el vicepresidente segundo, el herenciano Pedro Rodríguez de Tembleque, al 

que transmitimos la enhorabuena y el director técnico de la Federación, José Luis Pérez, así  

como con el  Club Balonmano Herencia. Entre otros asuntos, se puso a disposición de la 

federación regional las instalaciones deportivas de la localidad para acoger entrenamientos, 

competiciones o actividades formativas en este deporte.

Relativo al personal de estas dos últimas áreas, educación y deportes, indicarles que han 

terminado los procesos selectivos para  monitores de fútbol, atletismo y pádel y están en 

marcha los que constituirán bolsas de trabajo de docentes para el módulo de competencias 

clave.

Y,  por último, en Patrimonio: 
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A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

Gracias al convenio suscrito entre el Ayuntamiento de Herencia con el Centro de Estudios de 

Castilla-La  Mancha  -  UCLM para  difundir  en  Internet  las  fotografías  de  los  archivos 

municipales o las cedidas a la fototeca. Todos estos archivos estarán accesibles para todos 

en la plataforma Flicker.

Y, ahora mismo, se ha procedido a la inaugiración de la rehabilitación del monumento a 

Miguel de Cervantes, que tras una limpieza del mismo, se detectaron una serie de grietas y  

se ha procedido a su rehabilitación y también a su iluminado artístico. 

Y por último, informarles que se ha procedido al descubrimiento de la placa con la nueva 

denominación del camino de Quero, pasando a llamarse su tramo urbano calle Eugenio “El 

Sacristán”, como se acordó en este mismo pleno. Lo realizó además el propio Eugenio, ese 

descubrimiento  de  la  placa,  rodeado  de  toda  su  familia,  al  que  desde  aquí  brindamos 

nuestra más sincera enhorabuena”.

5º).-  MOCIÓN QUE PRESENTA EL GRUPO POLÍTICO MUNICIPAL PARTIDO 
POPULAR  PARA    MEJORAR  LAS  CONDICIONES  DE  SEGURIDAD  Y   
SALUBRIDAD  DE  LAS  INSTALACIONES  DE  LA  ESCUELA  INFANTIL 
MUNICIPAL, DEL CEIP “CARRASCO ALCALDE”  Y DEL IES “HERMÓGENES 
RODRÍGUEZ”. 

       A tenor de lo preceptuado en el  artículo 91.4 Real Decreto 2568/1986, de 28 de 

noviembre,  por  el  que  se  aprueba  el  Reglamento  de  Organización,  Funcionamiento  y 

Régimen Jurídico de las Entidades locales (R.O.F.),  concluido el  examen de los asuntos 

incluidos en el orden del día y antes de pasar al turno de ruegos y preguntas, el Sr. Alcalde-

Presidente pregunta si algún Grupo Político desea someter a la consideración del Pleno por 

razones de urgencia, algún asunto no comprendido en el orden del día que acompañaba a la 

convocatoria y que no tenga cabida en el punto de ruegos y preguntas. 
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           El Viceportavoz del Grupo Municipal P.P., D.Juan Ramón Romero Sardón, por su 

parte,  propone al  Pleno de  la  Corporación una Moción  para  mejorar  las  condiciones  de 

seguridad  y  salubridad  de  las  instalaciones  de  la  Escuela  Infantil  municipal,  del  CEIP 

“Carrasco  Alcalde”   y  del  IES “Hermógenes  Rodríguez”,  justificando  la  urgencia  de  la 

moción de la siguiente manera: “Bueno, ante todo, la justificación de esta moción que es 

pedir depuradores de aire con filtros HEPA para centros escolares: de educación infantil, el 

CEIP Carrasco Alcalde y el IES Hermógenes Rodríguez, se basa, pues ante el aumento de 

los contagios y la crisis que ha habido de la pandemia, y el inicio del curso escolar de forma 

presencial, es necesario para nuestros alumnos y alumnas, en distintos tramos educativos, 

mejorar las condiciones de salubridad en las instalaciones con depuradoras de aire con filtros 

HEPA,  unidos  a  las  únicas  medidas   adoptadas  por  la  Administración,  basadas  en  las 

medidas de distanciamiento, siempre posibles, medidas higiénicas, uso de mascarillas, no en 

todos los tramos, y ventilación abriendo las ventanas. Ante el cambio de tiempo que nos 

espera dentro de poco, en el invierno, solamente la ventilación de ventanas, es una medida 

escasa y creemos importante que se tenga en cuenta el uso de depuradores con filtros HEPA. 

Esa es la moción que quiero presentar”.

         Acto seguido, se procede a la votación a mano alzada,  de la justificación de la 

urgencia y sobre la procedencia de su debate. Arrojando el siguiente resultado: 13 votos a 

favor (Grupos Municipales P.P., PSOE y Mixto). Por lo que al ser el resultado de la votación 

positivo (por unanimidad), se sigue el procedimiento previsto en el artículo 93 y siguientes 

del R.O.F. 

          El Viceportavoz del Grupo Municipal P.P., procede a dar lectura al texto íntegro de la 

Moción que se inserta a continuación:

“SR. ALCALDE DE Herencia
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D.  Juan  Ramón  Romero  Sardón  en  calidad  de  concejal  del  Grupo  Popular  del  

Excmo. Ayuntamiento de Herencia, y conforme a lo previsto en el Reglamento de 

Organización,  Funcionamiento  y  Régimen  Jurídico  de  las  Entidades  Locales, 

presenta para su debate y aprobación por el  Pleno, la siguiente propuesta  para 

mejorar las condiciones de seguridad y salubridad de las instalaciones de la 

Escuela  infantil  municipal,  del  CEIP  “Carrasco  Alcalde”   y  del  IES 

“Hermógenes Rodríguez”. 

MOCIÓN

A lo largo de los últimos meses hemos sufrido los vaivenes y la improvisación de los 

gobiernos  de  Pedro  Sánchez  y  de  García  Page  para  abordar  la  pandemia 

provocada por Covid-19.

De  los  resultados  de  la  falta  de  previsión  son  muy  conscientes  los  vecinos  de 

muestro municipio, especialmente los más vulnerables, que han sufrido de forma 

desproporcionada  el  azote  del  virus.  Frente  a  una  primera  ola  que  pilló  mal 

preparadas a las autoridades sanitarias, pudimos observar, valorar y agradecer el 

espíritu  cívico  del  personal  sanitario,  de  las  fuerzas y  cuerpos de seguridad de 

estado,  de  las  personas  que  nos  siguieron  proporcionando  los  alimentos,  y  los 

bienes y servicios esenciales para mantenernos a salvo y seguros.  También los 

ciudadanos respondieron como una sola persona, dando ejemplo de solidaridad y 

generosidad,  elaborando  mascarillas,  desinfectando  las  calles,  auxiliando  a  las 

personas que más lo necesitaban.

Esa  actitud  heroica  fue  también  la  de  los  profesores,  alumnos  y  padres  que 

redoblaron  esfuerzos  para  evitar  que  el  confinamiento  domiciliario  supusiera  un 

curso perdido para los niños de nuestro pueblo y de toda España. 

Afortunadamente, la primera ola dio paso a un periodo en el que se pudo realizar la 

programación y establecer los mecanismos necesarios para mejorar la respuesta de 

la  segunda  ola.  Sin  embargo,  no  siempre  se  han  adoptado  las  medidas  más 

39

C
ód

. V
al

id
ac

ió
n:

 7
H

M
YE

4C
FS

6S
F7

2Q
LK

9L
R

AS
S4

W
 | 

Ve
rif

ic
ac

ió
n:

 h
ttp

s:
//h

er
en

ci
a.

se
de

le
ct

ro
ni

ca
.e

s/
 

D
oc

um
en

to
 fi

rm
ad

o 
el

ec
tró

ni
ca

m
en

te
 d

es
de

 la
 p

la
ta

fo
rm

a 
es

Pu
bl

ic
o 

G
es

tio
na

 | 
Pá

gi
na

 3
9 

de
 6

4 



eficaces para prevenir el contagio y minimizar los riesgos de una vuelta a las aulas  

presencial y segura.

El informe del servicio de Salud de la Delegación provincial de Sanidad de Albacete, 

de fecha 13 de octubre pasado, se ha pronunciado respecto de la utilización de los 

sistemas  de  filtración  y  purificación  portátiles  del  aire  en  espacios  cerrados,  y 

concretamente en las aulas de los colegios,  y  por  su interés lo  reproducimos a 

continuación:

“Estudiada  las  recomendaciones  del  Ministerio  de  Sanidad,  de  la  OMS,  la  

bibliografía y estudios realizados por investigadores respecto de la eficacia de estos  

equipos  para  eliminar  el  virus  SARS-CoV-2,  así  como,  la  salubridad  para  las  

personas que se encuentran en estos espacios, es preciso realizar las siguientes  

consideraciones: 

∙ Está demostrado que el riesgo de contagio por vía aérea por el virus SARS-CoV2  

en el interior de los edificios es más elevado cuando existe poca ventilación. 

∙ Los  edificios  que  no  disponen  de  sistemas  de  ventilación  mecánica,  es  

recomendable  la  apertura  de  ventanas  accesibles,  está  demostrado  que  la  

renovación del aire por ventilación cruzada baja las tasas de contaminantes de las  

estancias. 

∙ Los sistemas de filtración y purificación del aire, con sus distintas combinaciones  

tecnológicas,  son  equipos  de  apoyo,  que  se  deben  dimensionar  y  aplicar  

correctamente, ya que en caso contrario no cumplen sus objetivos y carecen de  

efectividad. 

∙ Los sistemas de filtración y purificación portátiles equipados con filtros de alta  

eficiencia HEPA, deben mantener un índice de movimientos/renovaciones del aire  

por  hora  significativo.  Los  filtros  HEPA deberán  tener  una  filtración  altamente  

eficiente del aire, con capacidad de retener aerosoles en porcentajes superiores al  

99,95%, según la norma UNE1822.

∙ Algunos equipos basan su capacidad de higienización del aire en el uso de ozono,  

aunque puede tener eficacia germicida, está documentado como peligroso para la  
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salud humana y el medio ambiente, con lo cual NO SE PUEDEN USAR equipos  

basados en la generación de ozono en locales con presencia de personas.  

∙ Otra tecnología utilizada comúnmente en estos equipos purificadores es la luz  

ultravioleta de radiación corta  UV-C, muy utilizada en el  sector  sanitario  para la  

reducción de patógenos pero no garantiza su total eliminación. La OMS y la CIE  

(Comisión Internacional de Iluminación) advierten contra el uso de las lámparas UV-

C para desinfectar las manos o cualquier otra superficie de la piel. Así mismo, la  

utilización en el proceso de purificación del aire de lámparas UV-C puede originar  

ozono residual de forma no deseada. Por todo ello, no se recomienda su uso en  

ambientes domésticos. 

∙ Los purificadores con oxidación fotocatalítica, comúnmente llamados PCO, han  

demostrado ser eficaces en la neutralización de patógenos aerotransportados, sin  

embargo, la mayoría de ellos utilizan la luz ultravioleta. 

∙ Otros utilizan la ionización bipolar, los cuales son muy eficaces en la eliminación  

de  partículas,  no  obstante,  por  ser  una  tecnología  muy  moderna,  no  existen  

documentación  o  evidencias  científicas  sobre  su  efecto  sobre  la  salud  de  las  

personas, y como el caso del PCO podría generar ozono residual. 

∙ Los purificadores con filtros de carbón activado, filtros HEPA, etc… deben poseer  

un  mantenimiento  adecuado  para  evitar  su  colmatación  y  la  reducción  del  aire  

circulante en el equipo. 

∙ Estos equipos no son capaces de extraer el dióxido de carbono (CO2) del aire,  

por lo que podremos tener un aire más puro en el aula, peros los niveles de CO2  

pueden seguir altos.

 ∙ Los purificadores deben estar dimensionados para el volumen de aire que deben  

filtrar o renovar, por ello, es preciso determinar la capacidad de filtrado de cada  

equipo por hora y el volumen del aula, ya que la eficacia de estos equipos depende  

de su correcta selección y dimensionamiento.
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∙ En general, los purificadores de aire no deben ser un sustituto de las medidas  

sociales de distanciamiento, ni de las medidas de higiene y desinfección, ni de la  

correcta ventilación de los locales. 

∙ El  virus  SARS COV 2 posee un tamaño medio  entre  0,09  y  0,12  micras  

desplazándose en el aire por medio de aerosoles o gotículas de un tamaño  

medio  inferiores  a  entre  0,5  micras.  Los  mejores  filtros  HEPA  tienen  la  

capacidad  de  retener/filtrar  partículas  de  0,30  micras  con  una  eficacia  del  

99,9%.

∙ Algunos estudios demuestran que la eficacia del filtrado de los purificadores de  

aire  al  99,9%  en  una  habitación  no  se  lograría  hasta  llegar  a  la  hora  de  

funcionamiento del mismo. 

∙ Los filtros HEPA deben tener un tamaño adecuado a la habitación en la cual se  

instalan, de manera que la renovación del aire por hora se realice de seis a nueve  

veces, aspecto que varía según las fuentes investigadas,  aunque la Escuela de 

Salud Pública de Harvard recomienda 5 cambios de aire por hora para las  

escuelas. 

∙ También es necesario considerar que la renovación del aire de una habitación de  

90  m3  (35  m2)  con  uno  o  dos  purificadores  es  técnicamente  compleja,  y  la  

renovación no va a ser homogénea en toda el aula, las zonas más próximas al  

equipo se renovará el  aire con más frecuencia que las alejadas, y las esquinas  

tendrán más dificultad todavía”.

En conclusión, podemos afirmar con el informe que la instalación de estos filtros y 

medidores de CO2 no sustituye las medidas de distanciamiento social y de uso de 

mascarillas,  pero  que  son  un  complemento  eficaz,  especialmente  ante  las 

dificultades de renovación total del aire de las aulas, cada hora, en un clima como el 

de Herencia que no se caracteriza por la suavidad de su temperatura en invierno, 

con cifras a menudo bajo cero, especialmente a primeras horas de la mañana.
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Estamos a primeros de noviembre y el frío en Herencia ya se hace notar. A todos, 

padres, madres, profesores, ciudadanos, se nos ocurre que, si la única solución que 

vamos a utilizar es la ventilación de las aulas durante 10 o 15 minutos cada hora, el  

frio va a hacer mella en los alumnos tanto como podría hacerlo el virus. No se trata 

de cambiar el origen de las neumonías sino evitarlas.

La respuesta debe ser urgente y decidida, y no podemos esperar a reacciones de 

ningún tipo, ni a reales ni aparentes conflictos de competencias. De esta decisión 

depende  el  bienestar  y  la  salud  de  nuestros  bebés,  nuestros  niños  y  nuestros 

adolescentes. Y de los profesores y personal de administración y servicios que les 

educan, les cuidan y les protegen.

Por todo ello y en base a lo expuesto anteriormente, el Grupo Municipal Popular en  

el  Ayuntamiento de Herencia eleva al  PLENO de la Corporación la adopción del 

siguiente ACUERDO:

1.-  Exigir  a  la  Consejería  de  Educación  de  la  Junta  de  Comunidades  de 

Castilla-La  Mancha  la  inmediata  dotación  de  los  depuradores  de  aire  con 

filtros  HEPA  y  los  medidores  de  CO2  necesarios  para  complementar  la 

necesaria  renovación  del  aire  en  todos  los  centros  educativos  de  nuestra 

región.

2.-  Exigir  al  equipo  de  gobierno  del  Ayuntamiento  de  Herencia  inmediata 

adquisición de los depuradores de aire con filtros HEPA y los medidores de 

CO2  necesarios  para  complementar  la  necesaria  renovación  del  aire  en  la 

Escuela Infantil  de Herencia, de titularidad municipal,  en el ejercicio de las 

competencias propias, y proceder a la adecuada instalación de los mismos 

atendiendo la edad de los usuarios.
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3- Exigir al equipo de gobierno del Ayuntamiento de Herencia la adquisición de 

los depuradores de aire con filtros HEPA y los medidores de CO2 necesarios 

para  complementar  la  necesaria  renovación  del  aire  en  el  CEIP “Carrasco 

Alcalde”, en el ejercicio de las competencias propias de colaboración con la 

escolarización  obligatoria,  y  proceder  a  la  adecuada  instalación  de  los 

mismos.

2.-    Asimismo,  y  en  cumplimiento  del  deber  que  tienen  todas  las 

administraciones de defender  y preservar el  interés superior  del  menor en 

todas  las  decisiones  administrativas,  exigir  al  equipo  de  gobierno  del 

Ayuntamiento de Herencia la inmediata adquisición e instalación por cuenta 

del  Ayuntamiento  los  citados  depuradores  de  aire  con  filtros  HEPA  y 

medidores de CO2 en las aulas del IES Hermógenes Rodríguez, en el caso de 

no recibir respuesta de la Consejería en el plazo de cinco días hábiles desde la 

aprobación de la moción”.

        El Sr. Portavoz del Grupo Municipal Mixto, D. Jesús Fernández Almoguera, por su 

parte, manifiesta: “He votado a favor de la pertinencia de esta moción porque efectivamente, 

indistintamente de que el fondo y la forma con el que puedo estar de acuerdo con el Grupo 

Municipal Popular, por conocimiento de primera mano, efectivamente, ¿cuál es la realidad en 

las  aulas  a  la  que nos estamos enfrentando profesores,  maestros,  profesorado en general, 

familias, trabajadores de los centros y el propio alumnado?  Es cierto que todas las medidas 

que se pongan no van a ser suficientes. Y por tanto, se va a exigir o se exige una implicación 

desde lo social y desde las voluntades de lo personal como base para combatir, efectivamente, 

el  contagio  en  la  propagación  de  la  enfermedad.  Pero  sí  que  es  verdad  que  hacen  falta 

dotaciones materiales importantes que complementen a las medidas que hasta el momento se 

están adoptando. El caso de la ventilación es una realidad. En la época que ha hecho buen 

tiempo, tener las ventanas y las puertas abiertas ha sido beneficioso. Cuando digo beneficioso 

en el sentido de que los contagios que se han producido en el centro, al menos en el que yo 

tengo información, se ha minimizado de manera importante. Produciendo se esos contagios 

en los entornos familiares y fuera del centro. En el instituto de Herencia, sí que es verdad, en 

el Hermógenes, que esta mañana mismo se han puesto en marcha cuatro medidores de CO2, 
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que sirven para controlar las emisiones de CO2, que cuando son superiores a quinientos, no 

sé cómo se mide ese indicador, efectivamente hacen que la convivencia no sea tolerable. Y 

nosotros, desde el Grupo Municipal de Ciudadanos, me voy a sumar a esa petición e instando 

también a la Junta de Comunidades, que es sobre todo quien tiene la competencia, y en la  

medida de lo posible a este Equipo de Gobierno para que haga las veces de mediador, si 

estima oportuno, o que tome las medidas por iniciativa propia si lo considera conveniente”. 
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          El Sr. Portavoz del Grupo Municipal PSOE, D. José Manuel Bolaños Viso, por su 

parte, expresa: “Desde luego, consideramos oportuna e importante la presentación de esta 

moción. De ahí, que adoptemos la posición de aceptar su urgencia para que sea debatida, por 

supuesto. En relación con la moción que presenta, como en otras ocasiones, desde luego este 

es un tema importante para este Equipo de Gobierno, para la comunidad educativa, pero que 

tenemos que afrontar, bajo nuestro punto de vista, con la suficiente seriedad, seguridad, y 

sobre  todo,  con  el  suficiente  rigor.  Mire,  Sr.  proponente  de  la  moción,  nosotros  somos 

concejales, cada uno con nuestras capacidades profesionales, y no somos expertos, en este 

sentido,  a  lo  que  se  refiere  a  la  moción  que  usted  hoy  trae  aquí,  para  la  que  nos  pide 

lógicamente una posición.  La utilización de los filtros HEPA, se encuentra en ese precio 

instante, en estas semanas, en estos meses, en proceso de investigación. Y es necesario que 

llegue, que llegue muchas más información, como le digo, y que contemos con información, 

sobre  todo,  mucho  más  concluyente.  Como  bien  ha  dicho,  la  medida  principal  que  se 

recomienda desde todas las áreas profesionales que están gestionando la pandemia. Sobre 

todo, desde la autoridad sanitaria, en relación con los centros educativos, la medida principal 

es la ventilación natural. Recomendándose la ventilación cruzada. Sí Sr. Juan Ramón, si yo 

entiendo que usted considere que su moción tiene que salir adelante y la estamos debatiendo. 

Pero esta es la medida principal que se propone y la más efectiva. No sirve solamente con 

nuestra voluntad. La voluntad de que nosotros hoy nos posicionemos en un sentido u otro, a 

favor, en contra, o consideremos en un momento determinado que, como le digo, necesitemos 

afrontarlo  con  la  suficiente  seriedad,  seguridad  y  rigor.  Sino  que  es  necesario  acreditar 

fehacientemente que estos aparatos cumplen con las prescripciones sanitarias oportunas. Y 

que están de acuerdo con esas recomendaciones que usted ha expresado en el documentos de 

recomendaciones, de operaciones de control y mantenimiento de los sitemas de ventilación y 

climatización. Efectivamente, dice muchísimas cosas más de las que usted ha introducido. Y 

también las dice de otra forma. En esta pandemia, Sr. proponente de la moción, seguro que 

con el ánimo de ayudar, yo no digo, no critico desde luego las actuaciones, porque todos nos 

hemos puesto a intentar hacer lo que mejor sabíamos, lo que mejor podíamos. Sobre todo, 

para intentar ayudar. Pero en esta pandemia, como le digo, seguramente que con el ánimo de 

ayudar, se han editado documentos de todo tipo, para intentar facilitar que no haya contagios. 

Ésta  podía ser  una de ellas,  pero desde luego,  en esta  moción no queda acreditado bajo 

ningún concepto qué tipo de máquinas, qué máquinas, qué elementos son los que se deberían 

de utilizar. Por lo que yo como padre, no como profesor ni maestro, le digo que mis hijos no 
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voy a consentir que estén en un espacio, en un aula, en el que hay un aparato funcionando que 

no tiene acreditada la seguridad oportuna y que no cuenta con los informes oportunos. Porque 

son mis hijos, entiendalo.  Desde ese punto de vista, en la medida en que esos aparatos, quede 

la experiencia, lo que venimos observando es que de la ficha técnica que se deriva de cada 

uno de  los  aparatos  que  se quieren colocar  en  cada uno de  los  centros  educativos  de la 

provincia, analizados por la Delegación de Educación, por el área técnica de educación y, 

sobre todo, por el servicio de prevención, pues la práctica totalidad de esos aparatos hasta 

ahora, no han cumplido con las prescripciones de las recomendaciones que usted introducía 

en  su  moción.  Con esto,  le  quiero  decir  que  nosotros  estamos  a  favor  de  introducir  las  

medidas que sean necesarias para mayor, para una mayor garantía y unas mejores condiciones 

de la educación de nuestros hijos y también de  los profesionales que estáis al frente de la 

educación en cada uno de los centros. Pero no nos tiremos a la piscina. Y por lo menos, si nos 

tiramos a la piscina, que tenga agua. Porque creo que nos estamos tirando a la piscina estando 

sin agua.  Y por lo tanto,  primero debemos, como le digo,  hacer un estudio con rigor,  un 

estudio que garantice que esos filtros HEPA cumplen con esa función. Y desde luego, que no 

están perjudicando la salud. Porque de la instalación de esos filtros en los centros educativos 

¿quién sería el responsable Sr. proponente de la moción? ¿El Ayuntamiento de Herencia? Si a 

posteriori,  pues como dice el  ministro Illa,  la quiniela del lunes la acertamos todos. Si a 

posteriori esos aparatos produjesen en algún sentido perjuicio para la salud de los alumnos, 

¿quién sería responsable? Desde luego, el Ayuntamiento que es quien compra esos aparatos. 

¿Quién? Por eso le  digo que entiendo que la  moción es acertada,  que la  moción llega a 

tiempo, la moción tiene justificada su urgencia, pero creo que debemos tener calma. Y desde 

luego, analizar con mucho más detalle el buen funcionamiento de estos aparatos que hasta 

ahora, también le digo como le comentaba,  la Delegación considera que las especificaciones 

técnicas de la mayoría de ellos no cumple con las recomendaciones de ese informe al que 

aludía. Perdone. Y luego, una recomendación: Para traer una moción de estas características 

por mucho que su moción sea una moción tipo del partido al que usted representa, no es 

necesario que se meta con el gobierno de García Page. Porque encima está pidiendo unos 

aparatos  que  son  para  instalar  en  un  centro  educativo.  Pero  como  se  ha  metido  con  el 

gobierno de García Page, mire este curso no estaba exclusivamente centrado en garantizar el 

derecho  a  la  educación.  Estaba  también  centrado  en  garantizar  la  salud  tanto  de  los 
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profesores, de los profesionales, de los maestros como de los alumnos. El gobierno regional 

ha llevado a cabo, como bien sabe, un plan de medidas extraordinario para el inicio del curso 

escolar. Y entre ellas, se han ejecutado 111 actuaciones, 111 obras de  toda índole en toda la 

provincia. En estos centros, en los centros escolares, tanto en los que ha nombrado, tanto en 

el Carrasco Alcalde como en el Hermógenes Rodríguez, se han llevado obras de adaptación 

de manera urgente, en colaboración con la comunidad educativa y con los equipos directivos. 

Esas  obras  de  adaptación,  como  le  decía,  que  son  necesarias,  que  son  urgentes,  que 

entendemos tenían que hacer, se han hecho, se han adaptado los centros de forma rápida para 

poder iniciar el curso escolar. Se han repartido un millón de mascarillas, Sr. proponente de la 

moción, usted lo sabe bien. Se han realizado pruebas diagnósticas a todos los docentes. Se 

han introducido 94.300 becas  de  comedor  escolar  y  de  libros  de texto.  Se ha  puesto  en 

marcha un nuevo plan de digitalización en este curso escolar, a pesar de las dificultades que 

ello supone. Y además, se ha llevado a cabo la contratación paulatina de tres mil docentes. 

Por eso le digo que no todo hay que encabezarlo con una crítica al gobierno. No, mire usted, 

si yo entiendo su moción. Si por eso le digo que considero que es importante.  Pero este 

Equipo  de  Gobierno,  desde  luego,  lo  que  necesita  son  garantías  para  que  esos  aparatos 

puedan estar instalados en las aulas. Mientras tanto, a sabiendas de ello, nosotros vamos a ser 

cautos, vamos a esperar, como le decía, que estos aparatos cumplan con las prescripciones y 

que se avanza en los estudios que se está realizando sobre ellos, para ver qué concluyen los 

expertos.  Y  esto  que  le  estoy  diciendo  lógicamente  va  en  contra  de  los  gastos  del 

Ayuntamiento, ya que como bien sabe, la calefacción de los centros escolares del Carrasco 

Alcalde,  la  paga  el  Ayuntamiento.  Y  si  tenemos  que  tener  las  ventanas  abiertas  y  la 

calefacción  puesta,  pues  somos  conscientes  de  que  gastaremos  más.  No  obstante,  esta 

situación tenemos que afrontarla como con la realidad que supone. Y por lo tanto, creo que 

tenemos que ir en la línea de las recomendaciones que nos hacen desde el Ministerio, pero 

teniendo en cuenta que hay que dar seguridad a las acciones y a las decisiones que nosotros 

tomemos en consideración. Por eso, le digo que vamos a votar en contra, desde luego. Pero 

sobre todo, porque consideramos que es necesario tener mucha más información de esos 

aparatos,  porque lo  que no queremos es  con su instalación,  ni  mucho menos,  que en un 

momento determinado se pudiera causar perjuicio al alumnado y a los profesionales, de los 

cuales a futuro pudiesen derivar  responsabilidades civiles o del tipo que fueran”.
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        El Sr. Romero Sardón, por su parte, en su segundo turno de intervención, expone: 

“Vamos a ver, con respecto a lo que acaba de comentar, de acuerdo, sería un ahorro, yo creo 

que  sería  un  ahorro  importante  en  calefacción.  Pero  eso  es  lo  de  menos.  Porque  sí  hay 

estudios. Sí hay usos de depuradores de aire con filtros HEPA en muchos sitios desde hace 

años. Y se han utilizado también en centros escolares, para problemas de niños con asma, con 

alergias, etc. Sí hay un estudio serio y contrastado de que no todos los depuradores funcionan. 

Los hay depuradores con filtros HEPA que funcionan. Y son eficaces junto con las medidas 

que estamos hablando anteriormente. Eso, en cuanto a lo que usted me está comentando, que 

sí hay estudios. Uno de ellos es del CESIC, no hay que irse más lejos. Y lo puede usted 

contrastar. Pero aparte de eso, si yo tuviera que hablar como docente, yo hablo como portavoz 

del  Grupo Popular,  de las  medidas  que  ha  tomado el  Sr.  Page  en la  administración  con 

respecto a los centros escolares, pues todo lo que se ha contado parece mucho, pero no ha 

hecho nada. Muy poco. Es decir, la realidad es que estamos en los centros con la misma 

situación que antes  de la  pandemia.  Ha variado muy poquito.  Y las  medidas  que se han 

tomado en el colegio, en los coles, por parte de la administración ha sido, ventilen, usen 

mascarillas y poco más. Y eso sí, ampliar algunas zonas que se han tenido que ampliar porque 

no cabían los alumnos, porque no han reducido las ratios, no han aumentado el profesorado. 

Y todas  estas  medidas  que  no  se  han hecho,  han  ido  en  detrimento  de  la  calidad  de  la 

educación  y  en  detrimento  de  nuestros  alumnos.  Yo  también  le  digo  como  padre,  no 

solamente como profesor. Y esas consecuencias las estamos ahora sufriendo en los centros 

escolares. Es verdad que están funcionando, pues se han hechos unos planes de contingencia 

muy  serios  por  parte  de  los  equipos  directivos  y  de  los  centros.  Y  esos  planes  están 

funcionando. Y ha habido una responsabilidad por parte del profesorado, del alumnado y de 

los padres, que han llevado a que esta situación en los centros escolares, incluido el CAI, no 

se  haya  desmadrado,  no  se  haya  excedido.  Gracias  a  la  responsabilidad  de  todos  los 

ciudadanos,  pero  no  gracias  a  las  ayudas  de  la  administración.  Para  nada.  Se  lo  puedo 

garantizar. A día de hoy, estamos con el mismo número de profesores que estábamos antes de 

la  pandemia.  Ha  aumentado  nada.  El  anuncio  que  se  hizo  desde  el  Gobierno,  no  se  ha 

cumplido. Y a parte de eso, las medidas que se están adoptando son escasas. Escasas. Esto 

que estamos hablando, de poner depuradores de aire, lo que hace es mejorar. Un depurador de 

aire con flitro de HEPA, no va a eliminar el Covid, eso es inviable. Pero sí va a mejorar la 
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calidad del aire en nuestras aulas. Y la calidad del aire que respiran nuestros alumnos. Y eso 

es  importante.  En  un  mes  en  invierno  cuando  tengamos  que  cerrar  ventanas,  porque  no 

puedes tener a todas horas abiertas las ventanas, eso es inviable. Vas a tener una calidad de 

aire que no es buena, una acumulación de CO2 que no es buena. Y hay estudios ya hechos al  

respecto  que  demuestran  que  esto  es  así.  Otra  cosa  es  que  la  administración  no  quiera 

escuchar a esos técnicos, a esos científicos, a esos expertos, y prefieran escudarse en que no 

hay  estudios  suficientes  en  el  mercado.  Es  verdad  que  hay  estudios,  que  pueden  y  que 

verifican lo que yo estoy diciendo. Y solamente hay que mirarlos. Yo le puedo dar las páginas 

que usted quiera para que se informe y lo vea. Ahora, no vale cualquier depurador de aire, 

evidentemente. Eso está claro. Que tenga una garantía y tiene que tener un mantenimiento. 

Eso está claro. Los filtros hay que cambiarlos anualmente o cada seis meses. Sí, está claro, 

esto hay que hacerlo. No podemos tener unos equipos que no tengan unas garantías en un 

aula donde hay 25, 20 alumnos con un profesor. Eso está claro. Por la seguridad de nuestros 

alumnos.  Yo estoy de acuerdo totalmente con usted.  Eso no se puede hacer.  Pero sí  hay 

depuradores de aire con flitros HEPA, que sí son una garantía de que mejora ese aire en un 

habitáculo cerrado como es un centro escolar, un aula. Y no voy a entrar en debate sobre todo 

lo  que  ha  hecho  la  administración,  porque  no  quiero  perder  más  tiempo  en  ese  tema. 

Solamente quería decir eso”.

        El Sr. Alcalde, por su parte, menciona: “Vale, ha entrado. No quería entrar, pero lo ha 

dicho”.

         Sr. Romero Sardón: “Sí, claro que sí, lo que he dicho, pero no en detalle. Podría entrar 

en más detalle”.

         Sr. Alcalde: “Bueno, más que nada, porque el turno de intervención de este segundo 

turno de intervención es pues bueno un poquito más reducido y tampoco cabría”. 

           El Sr. Fernández Almoguera, por su parte, en su segundo turno de intervenciones, 

alega:  “Mantener  la  misma línea de argumentación.  Coincido con el  portavoz del  Grupo 
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Municipal  Socialista  en  que  efectivamente,  podrán  haber  estudios  multidisciplinares  con 

respecto a metodologías y seguramente que de todas habrá aspectos positivos o aspectos 

negativos. Entiendo que aquí lo que se trae es una propuesta con una específica, concreta, un 

tipo de depuradores, que lo que van a hacer de manera comprobada, es decir, otra cosa es que 

esté  dentro  de  los  cánones  que  tenga  la  Junta  de  Comunidades  de  cara  a  los  centros 

educativos. Entonces, desde ese punto de vista, si no entra en sus cauces y en sus parámetros 

técnicos y en lo que hayan prescrito sus profesionales, pues lógicamente esta propuesta no va 

a  ningún  sitio.  Indistintamente  de  esta  propuesta,  depuradores  u  otros  mecanismos  que 

fueran,  lógicamente  se  traen  -entiendo-  en  una  moción,  con  el  ánimo -y  en  eso  insisto, 

coincido con el  Equipo de Gobierno- con el  ánimo de meter  el  hombro,  de ayudar y de 

generar una corresponsabilidad. Nosotros, o yo, voy a seguir manteniendo en este caso mi 

voto obviamente favorable a esta proposición. Porque posiblemente cuando, ojalá se diera la 

circunstancia, el Equipo de Gobierno, trajera una moción con el mecanismo idóneo que haya 

pasado  los  filtros,  no  de  los  estudios  independientes,  sino  los  filtros  de  la  Junta  de 

Comunidades,  votaría  obviamente  a  favor  en  tanto  en  cuanto  vendría  a  mejorar  las 

condiciones y a evitar la propagación del virus”.

          El Sr. Bolaños Viso, por su parte, en su segundo turno de intervenciones, aduce: “Sí,  

muchas gracias Sr. Alcalde, gracias a los dos portavoces, y al Sr. proponente de la moción que 

me demuestra que desde luego le interesaba mucho, en mucha mayor proporción, hablar del 

Sr. Page que de los aparatos HEPAS, sin duda. En cualquier caso, usted mismo lo ha dicho,  

usted  mismo  lo  ha  dicho:  No  todos  funcionan.  Lo  ha  entrecomillado.  Es  decir,  no  hay 

seguridad. Hay que analizar en base al documento de recomendaciones al que usted ha hecho 

alusión,  que esos aparatos cumplen con la capacidad de retención adecuada de,  que esos 

filtros cumplen con la retención que la norma establece, que la norma, yo también me lo he  

mirado. Quiero decir, que este es una tema que nos preocupa al Equipo de Gobierno y no 

sabíamos que lo iba a traer. Pero desde luego, lo tenemos trabajado y pensábamos en un 

momento determinado que podría salir y tendríamos que darle una respuesta. Y desde luego, 

mientras existan dudas de que estos aparatos podrían no cumplir con la especificaciones que 

se determinan en ese documento de recomendaciones, o según las normas UNE, relacionadas 

51

C
ód

. V
al

id
ac

ió
n:

 7
H

M
YE

4C
FS

6S
F7

2Q
LK

9L
R

AS
S4

W
 | 

Ve
rif

ic
ac

ió
n:

 h
ttp

s:
//h

er
en

ci
a.

se
de

le
ct

ro
ni

ca
.e

s/
 

D
oc

um
en

to
 fi

rm
ad

o 
el

ec
tró

ni
ca

m
en

te
 d

es
de

 la
 p

la
ta

fo
rm

a 
es

Pu
bl

ic
o 

G
es

tio
na

 | 
Pá

gi
na

 5
1 

de
 6

4 



con este tipo de aparatos filtros HEPA, que tienen una capacidad de retención superior al 

99,95%, que se denominan H13 o H14, pero que, ya le digo, que nosotros, que ninguno de los 

que estamos aquí, ojalá haya alguno de nosotros de los que estamos aquí, lo fuésemos, pero 

no somos expertos, y por lo tanto, mientras existan dudas, este Equipo de Gobierno va a optar 

por ser garantista. Lo que sí le anuncio es que, desde luego, lo que se refiere a la intervención 

del Sr. Portavoz del Grupo Mixto, sí que estaríamos en disposición y lo estamos mirando, un 

poco la concejala de educación y la Alcaldía, de proporcionar a todos los centros educativos, 

de aparatos de medidores de CO2, para garantizar que en ningún caso se sobrepasan los 

límites establecidos. Y que si ese fuera el caso, adaptar las medidas oportunas de manera 

coyuntural. Poco más que decirle. En su intervención, pues ha venido a garantizar que esos 

aparatos, valga la redundancia, garantizan la calidad del aire. Cuando no lo sabemos. Si yo no 

quiero polemizar con este asunto, Sr. proponente de la moción. Si lo que le quiero decir es 

que existen serias dudas, usted también lo ha reconocido que no todos funcionan. Mientras no 

existan las  garantías,  desde luego,  este  Equipo de Gobierno de este  Ayuntamiento,  no se 

puede poner  a colocar,  a instalar unos aparatos que pueden tener  problemas en los seres 

humanos, y que habría que demostrarlo fehacientemente con las garantías oportunas y con los 

certificados oportunos. Y que lo que sí estamos dispuestos, en respuestas a esta moción, es a 

proporcionar medidores de CO2 a todos los, en cantidad y lo suficiente, para controlar el 

nivel de CO2 en todos los espacios educativos”.

        

           El Sr. Romero Sardón, por su parte, menciona: “Muy corto. No todos los aparatos de 

CO2 son eficaces en medición de CO2. Hay que comprar aparatos que sean eficaces. Eso es 

igual que los aparatos de depuradores de aire de filtros HEPA. No todos son. Hay muchos en 

el mercado. Igual que yo llevo una mascarilla que se supone que me protege. Es de FFP2. No 

todas las mascarillas protegen igual. Tienen que tener un certificado. Eso es así de sencillo”.

        El Sr. Alcalde, por su parte, comenta: “Muchas gracias Juan Ramón. Vamos a pasar a la 

votación, pero efectivamente no todos estos aparatos están garatizados. Lo que hay es mucho 

todavía, mucho por investigación. A medida que se va conociendo datos de la enfermedad, 

también de los distintos procedimientos para luchar contra ella. Y en este caso, no se asegura, 

aunque haya estudios que lo digan. Pero bueno, también hay estudios que dicen que es bueno 
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la Coca Cola, y pues bueno luego las etiquetas estas que te dicen que no son tan buenas 

porque tienen azúcares  añadidos.  En definitiva,  hay estudios a favor y en contra muchas 

veces de las cosas y cuando lo que está en juego es la salud, y además la salud de los niños,  

yo creo que hay que ser muy prudentes y revisar los estudios con calma. Con calma seguro 

que no se han podido revisar los estudios porque tampoco hace tanto tiempo que se está 

hablando de esto. Y si hay estudios anteriores de años atrás sobre estos aparatos de aire, nada 

tienen que ver con el Covid, porque el Covid tampoco lleva con nosotros tanto tiempo. Pues 

entonces, yo creo que las aportaciones que ha reflejado, pues el Sr. Bolaños, son bastantes 

acertadas y vamos a pasar a la votación de esta moción”.

        Finalizado el turno de intervenciones, se procede  a la votación a mano alzada, arrojando 

el siguiente resultado: 5 votos a favor (Grupos Municipales P.P. y Mixto) y 8 votos en contra 

(Grupo Municipal PSOE).

           Por lo que el Pleno, por la referida mayoría, ACUERDA: RECHAZAR la moción 

presentada  por  el  Grupo  Municipal  Partido  Popular,  denominada:  “Para  mejorar  las 

condiciones de seguridad y salubridad de las instalaciones de la Escuela Infantil, del CEIP 

“Carrasco Alcalde” y del IES “Hermógenes Rodríguez”.

6º).-  MOCIÓN QUE PRESENTA EL GRUPO POLÍTICO MUNICIPAL PSOE EN 
DEFENSA DEL CUMPLIMIENTO DE LA LEGALIDAD INTERNACIONAL Y POR 
UNA  SOLUCIÓN  RÁPIDA  Y  PACÍFICA  DEL  CONFLICTO  DEL  PUEBLO 
SAHARAUI. 

          El Portavoz del Grupo Municipal PSOE, D. José Manuel Bolaños Viso, por su parte, 

propone al Pleno de la Corporación una Moción en defensa del cumplimiento de la legalidad 

internacional  y  por  una  solución  rápida  y  pacífica  del  conflicto  del  pueblo  saharaui, 
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justificando la urgencia de la moción de la siguiente manera: “Una moción consecuencia de 

la presentación de un escrito dado la situación que atraviesa el pueblo saharaui y la situación 

de conflicto por la que consideramos que el Gobierno marroquí ha roto el alto el fuego y, 

desde luego, no puede ser de más actualidad. Por eso, consideramos que había que atender 

ese escrito que se presentaba en el Ayuntamiento por parte de la Asociación Sarahaui de 

Herencia.  Por tanto,  en ese sentido está enfocada y ese es el  planteamiento que hace el 

Equipo de Gobierno para su presentación”. 

         Acto seguido, se procede a la votación a mano alzada,  de la justificación de la 

urgencia y sobre la procedencia de su debate. Arrojando el siguiente resultado: 13 votos a 

favor (Grupos Municipales PSOE, P.P. y Mixto). Por lo que al ser el resultado de la votación 

positivo (por unanimidad), se sigue el procedimiento previsto en el artículo 93 y siguientes 

del R.O.F. 

          El Portavoz del Grupo Municipal PSOE, procede a dar lectura al texto íntegro de la 

Moción que se inserta a continuación:

“MOCIÓN  DE  APOYO  Y  EN  DEFENSA  DEL  CUMPLIMIENTO  DE  LA  LEGALIDAD 

INTERNACIONAL Y POR UNA SOLUCIÓN RÁPIDA Y PACÍFICA DEL CONFLICTO DEL PUEBLO 

SAHARAUI.

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

En 1975 España se retira del territorio de su 53ª provincia, el Sáhara Español, dejando el  

territorio  en  manos  de  Marruecos  y  Mauritania  después  de  haber  prometido  la 

descolonización del  pueblo saharaui.  Rota la promesa, estalla la guerra. En 1991, con un 

mapa dividido entre el territorio ocupado por Marruecos y el  liberado por el POLISARIO 

(representante  político  del  pueblo  saharaui),  llega  el  alto  el  fuego.  Desde  entonces 

Marruecos ha vulnerado sistemáticamente el espíritu y la letra del Plan de Paz y los acuerdos 

correspondientes, pero, a pesar de su gravedad, el Frente POLISARIO siempre ha respondido 

recurriendo a las Naciones Unidas como responsable del cumplimiento de los acuerdos.
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Las y los Saharauis han contado tradicionalmente con el apoyo del pueblo español, al que lo 

unen lazos culturales, de fraternidad y solidaridad compartida. Tanto en el ámbito estatal,  

como en el autonómico e incluso local, la sociedad española ha mostrado su apoyo a la 

causa saharaui  a  través  de distintas  iniciativas  ciudadanas de solidaridad con el  pueblos 

saharaui.

La situación actual  de enfrentamiento bélico ha sido provocada por una invasión de las 

fuerzas  armadas  marroquíes,  el  viernes  13  de  noviembre,  con  el  fin  de  atacar  a 

manifestantes  civiles  que,  de  forma  pacífica  desde  el  21  de  octubre  en  Guerguerat, 

reclamaban el  cierre  de una brecha ilegal  abierta en el  muro de guerra marroquí,  cuya 

finalidad era la de facilitar la exportación de bienes y recursos expoliados al pueblo saharaui.

Los  manifestantes  solo  pedían  el  cumplimiento  de  los  acuerdos  de  paz  firmados  por 

Marruecos y el Frente POLISARIO con el aval de las Naciones Unidas y la Unión Africana.

Desgraciadamente, como ya advirtiera el Frente POLISARIO en octubre de 2019, el Consejo 

de Seguridad, la Secretaría General y la misión de la ONU para organizar el referéndum en el  

Sahara Occidental (MINURSO) han defraudado todas las esperanzas que el Pueblo Saharaui 

había depositado en la organización internacional para poner fin al sufrimiento que desde 

hace 45 años supone la ocupación de parte de su territorio por Marruecos.

El Frente POLISARIO, en su calidad de movimiento por la liberación nacional, está legitimado 

a defender este derecho contra cualquier tipo de ataque. El sábado, 14 de noviembre, el 

presidente de la República Árabe Saharaui Democrática, tras la violación marroquí del alto el  

fuego, declaró la guerra a Marruecos.

La enorme ola de solidaridad que suscita la justa causa saharaui  entre la sociedad y las 

organizaciones políticas y sociales del estado español constituye la mayor esperanza de una 

solución rápida y justa de la situación actual.

El conjunto de asociaciones de amigos del pueblo saharaui reafirma que, de acuerdo con el 

derecho internacional  y  las  resoluciones de la ONU,  el  Pueblo Saharaui  debe ejercer  su 

derecho a la autodeterminación y optar libremente por la independencia. 

Por todo ello, hacemos un llamamiento a las instituciones, partidos políticos, organizaciones 

sociales,  ONGs y  a  la  sociedad en general,  para que se  movilicen,  pidiendo al  gobierno 

español y a la ONU una intervención rápida y decidida que ponga fin a la ocupación ilegal y 

al  expolio  de  los  bienes  del  territorio  del  Sahara  Occidental,  y  restituya  los  derechos 

arrebatados  al  Pueblo  Saharaui,  única  forma  de  acabar  con  un  conflicto  que  ya  dura 

demasiado tiempo y genera mucho sufrimiento.
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Herencia es sinónimo de solidaridad con el Pueblo Saharaui. Desde que en 1997 los Servicios 

Sociales del  Ayuntamiento de Herencia,  conocedores del  proyecto de Vacaciones en Paz 

(1979), organizaran a un grupo de familias para acoger aquel verano a unos cuantos niños y 

niñas saharahuis, el compromiso con el pueblo saharaui fue en aumento. Fruto de aquel 

primer  encuentro,  nació  la  A.A.P.S.  El  Uali.  Desde  entonces,  y  siempre  en  estrecha 

colaboración con el Ayuntamiento, fue ella la que organizó el programa en nuestra localidad.

Durante cinco  años consecutivos,  de  2007 a  2011,  Herencia  tuvo el  honor  de ser  sede 

receptora de todos los niños y niñas saharauis que llegaban a la comunidad de Castilla La  

Mancha. Más de 4000 niños/as recepcionados, más de 150 voluntarios, más de 70 familias  

de  acogida.  Incontables  los  lazos  entre  saharauis  y  herencianos.  Campañas  de 

sensibilización, de emergencia y ayuda humanitaria, participación en proyectos en terreno,

… la sensibilidad del pueblo herenciano está más que consolidada. Los saharauis así sienten 

a nuestros vecinos, su familia.

Por todo lo anterior, y en base a lo expuesto, este Ayuntamiento, este Equipo de Gobierno, 

propone al Pleno la aprobación del siguiente 

ACUERDO

            MANIFESTAMOS nuestro apoyo y solidaridad inequívoca con el pueblo saharaui, de 

conformidad  con  los  principios  enunciados  en  la  Carta  de  las  Naciones  Unidas  y  las 

resoluciones aprobadas por la Asamblea General de las Naciones Unidas y el Consejo de 

Seguridad de NU. Entre ellas, la reciente resolución 2548, de 30 de octubre de 2020, del 

Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas, en la que se “reafirma el compromiso de 

apoyar a las partes a alcanzar una solución política justa, duradera y mutuamente aceptable, 

de acuerdo con los principios y propósitos de la Carta de las Naciones Unidas, y observando 

el papel y las responsabilidades de las partes en este sentido”.

         REITERAMOS  la  condena  de  la  ruptura  del  alto  el  fuego,  y  apelamos  a  la 

responsabilidad   de  las  partes  para  respetar  el  Acuerdo de Alto  el  Fuego y  retomar  el 

proceso  negociador  para  encontrar  una  solución  pacífica  al  conflicto,  que  respete  los 

derechos y libertades del pueblo saharaui.

      EXHORTAMOS  al  Comité  Internacional  de  la  Cruz  Roja  a  que  asuma  sus 

responsabilidades  por  todo lo  que acontece en el  Sáhara  Occidental,  dado que las  dos 

partes en conflicto son firmantes de las Convenciones de Ginebra. 

                 INSTAMOS al Gobierno Español a apoyar la ampliación del mandato de la Misión 

de  las  Naciones  Unidas  para  el  Referéndum del  Sáhara  Occidental  (MINURSO),  de  vital  

importancia para la vigilancia del  alto el  fuego de 1991. Asimismo, le imperamos a que 

solicite,  sin  más  dilación,  el  nombramiento  del  nuevo  representantes  especial  de  las 

Naciones Unidas para el Sáhara Occidental.  
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        SOLICITAMOS  al  Gobierno  Español  que  incremente  la  acción  huminataria  y  la 

cooperación  con la  población saharaui,  que resiste  en condiciones  infrahumanas  en los 

campamentos  de  refugiados,  para  aliviar  así  las  extremas  condiciones  de  vida  de  sus 

habitantes  y  cubrir  las  necesidades alimentarias,  educativas  y  de  los  alojamiento de su 

población.

                En Herencia, a 20 de noviembre de 2021”. 

              El Sr. Portavoz del Grupo Municipal Mixto, D. Jesús Fernández Almoguera, por su 

parte, expone: “El Grupo de Ciudadanos vota, ha votado a favor de la urgencia, y quiero 

aportar una serie de consideraciones. Vamos a votar a favor de esta propuesta del Equipo de 

Gobierno para que el Ayuntamiento de Herencia salga por nuestra parte, por mi parte, una 

proposición conjunta con el Equipo de Gobierno. Pero no podemos pasar de soslayo por 

algunas cuestiones. Estamos instando ahora en el 2020, verdaderamente porque ha habido el 

inicio  de  una  guerra,  se  ha  roto  el  alto  el  fuego  comprometido  entre  las  partes.  Pero 

lógicamente  aquí  ha  habido  datos  históricos  importantes,  que  afectan  a  España, 

indistintamente de los gobiernos que hayan pasado por allí, por la Presidencia del Gobierno, 

por el Gobierno de turno. Y se entiende, se entiende que no se ha hecho lo suficiente desde 

cuando en el año 1975 fallece el dictador y se deja a su libre albur al pueblo saharaui, sin  

proceder al proceso de independencia como era prescriptivo en aquél momento. Desde aquel 

momento hasta entonces, ha sido un pueblo nómada, en el sentido de que ha estado refugiado 

en los campamentos de Tinduf en Argelia, afrontando problemáticas de supervivencia. Y es a 

lo que yo ahora me quiero ceñir, porque voy a votar a favor de esta moción. Efectivamente, 

porque una cosa es la España oficial y otra cosa es la España real. La España real de la 

sociedad civil que vemos en nuestro pueblo de Herencia que desde hace bastantes años a 

través de la Asociación de Amigos del Pueblo Saharaui ha estado organizando ese programa 

de Vacaciones en Paz y que ha generado unos lazos de afecto, que superan lo meramente 

solidario y humanitario,  hasta convertirse realmente muchos de esos niños y niñas saharauis 

en miembros cuasi fueran de la familia de todas estas personas que llevan acogiendo a niños 

y a niñas saharauis desde más allá del año 1997. Entiendo que es de justicia y más que nada 

responde, más que nada, al principio de autodeterminación de los pueblos. Un pueblo que 

está  sometido  y  que  ha  estado  hundido,  se  le  tiene  que  reconocer  ese  derecho  de 
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autodeterminación, como marca la Carta de las Naciones Unidas del año 1948. Y sobre todo, 

por el  pragmatismo, es una necesidad imperiosa que esas personas lógicamente consigan 

garantizar  su  supervivencia,  que  tengan  un  reconocimiento  territorial  y  que  tengan  un 

reconocimiento como Estado independiente”.

        La Sra. Portavoz del Grupo Municipal P.P., D ª Cristina Rodríguez de Tembleque 

Serrano de la Cruz, por su parte, expresa: “Indicar que nos parece muy bien el que el Partido 

Socialista traiga hoy aquí esta moción. Nos parece acertado. Sobre todo, haciendo referencia 

a todo lo que ha ocurrido en estas últimas décadas con el pueblo saharaui. Como estamos 

indicando todos, Herencia ha sido un pueblo siempre especial con esta población, con la 

Asociación de Amigos del Pueblo Saharaui. Es raro que alguno de nosotros no hayamos 

tenido algún familiar o algún amigo que haya acogido algún niño del Sáhara, donde le hemos 

dado  un  acogimiento,  una  educación  e  incluso  le  hemos  hecho  seguimientos  sanitarios 

cuando han venido con alguna problemática crónica.  Expresar  nuestra solidaridad con el 

pueblo, como así decimos, y estamos de acuerdo que se exhorte a este acuerdo de alto el 

fuego. Sí decir, bienvenido por parte del PSOE de Herencia esta moción. Y nos llama en 

parte  la  atención,  ya  que  la  formación  liderada  por  Pedro  Sánchez,  suprimió  cualquier 

referencia al territorio ocupado por Marruecos y fue el Partido Popular, Ciudadanos y Vox, 

los que reincidieron en este silencio. Ya que, quiero decir, en el mes de abril, estos partidos 

hablaron de esta situación. Y sin embargo, el partido socialista en las elecciones del mes de 

noviembre,  dejó  de  hablar,  por  así  decir,  dejó  de  hacer  cualquier  referencia  al  Sáhara 

Occidental  en su programa electoral en la Elecciones Generales. Así visto, vemos que la 

posición que trae el partido socialista de Herencia es plausible y es buena. Y bueno, pues 

vamos a votar a favor de esta moción”.

         El Sr. Bolaños Viso, por su parte, menciona: “Nada más que agradecer la aprobación de 

esta moción. Que como les decía, una puntualización, esta no es una cuestión partidaria. Esta 

moción que traemos no da lugar, aunque ustedes la hayan utilizado en ese sentido, a hacer 

partidismo con ella. A mí me parece bien que hagan ese tipo de razonamientos, los Sres. 

Portavoces, pero ese no es el objetivo desde luego. Tenemos que seguir trabajando cada cual 

desde  el  ámbito  de  nuestras  responsabilidades.  Y  lógicamente  desde  nuestra  posición 
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personal. Ésta es una causa que no exige única y exclusivamente el ejercicio de nuestras 

responsabilidades.  También  exige  nuestro  compromiso,  nuestro  máximo  y  absoluto 

compromiso personal con el Sáhara. He explicado que es consecuencia de la voluntad de la 

Asociación del Pueblo Saharaui El Uali de Herencia su presentación. Y nosotros nos hemos 

hecho parte de la misma, trayéndola aquí.  En ese sentido,  agradecemos su posición y la 

tramitaremos convenientemente”.

         Finalizado el  turno de intervenciones,  se procede a  la  votación a  mano alzada, 

arrojando el siguiente resultado: 13 votos a favor (Grupos Municipales PSOE, P.P. y Mixto). 

Por  lo  que  el  Pleno del  Ayuntamiento  por  unanimidad APRUEBA el  escrito  de  Moción 

presentado por el Grupo Municipal PSOE, de apoyo y en defensa del cumplimiento de la 

legalidad internacional y por una solución rápida y pacífica del conflicto del pueblo saharaui. 

Y en consecuencia, 

ACUERDA:

PRIMERO.- MANIFESTAR,  nuestro  apoyo  y  solidaridad  inequívoca  con  el  pueblo 

saharaui, de conformidad con los principios enunciados emn la Carta de las Naciones Unidas 

y las resoluciones aprobadas por la Asamblea General de las Naciones Unidas y el Consejo 

de Seguridad de NU. Entre ellas, la reciente resolución 2548, de 30 de octubre de 2020, del 

Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas, en la que se “reafirma el compromiso de 

apoyar a las partes a alcanzar una solución política justa, duradera y mutuamente aceptable, 

de acuerdo con los principios y propósitos de la Carta de las Naciones Unidas, y observando 

el papel y las responsabilidades de las partes en este sentido”.

SEGUNDO.-  REITERAR,  la  condena  de  la  ruptura  del  alto  en  fuego,  y  apelar  a  la 

responsabilidad  de las partes para respetar el Acuerdo de Alto el Fuego y retomar el proceso 

negociador  para encontrar  una  solución pacífica  al  conflicto,  que respete  los  derechos y 

liebrtades del pueblo saharaui.
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TERCERO.- EXHORTAR  al  Comité  Internacional  de  la  Cruz  Roja  a  que  asuma  sus 

responsabilidades por todo lo que acontece en el Sáhara Occidental, dado que las dos partes 

en conflicto son firmantes de las Convenciones de Ginebra. 

CUARTO.- INSTAR al Gobierno Español a apoyar la ampliación del mandato de la Misión 

de las Naciones Unidas para el Referéndum del Sáhara Occidental (MINURSO), de vital 

importancia para la vigilancia del alto el  fuego de 1991. Asimismo, le imperamos a que 

solicite, sin más dilación, el nombramiento del nuevo representantes especial de las Naciones 

Unidas para el Sáhara Occidental.  

QUINTO.- SOLICITAR al Gobierno Español que incremente la acción huminataria y la 

cooperación  con  la  población  saharaui,  que  resiste  en  condiciones  infrahumanas  en  los 

campamentos  de  refugiados,  para  aliviar  así  las  extremas  condiciones  de  vida  de  sus 

habitantes  y  cubrir  las  necesidades  alimentarias,  educativas  y  de  los  alojamiento  de  su 

población.

7º).- RUEGOS Y PREGUNTAS.

         Se formularon los siguientes ruegos y preguntas:

POR EL SR. CONCEJAL D. JESÚS FERNÁNDEZ ALMOGUERA: 

1º RUEGO:  “Simplemente, con su dación de cuentas, ha resuelto parte de las dudas que 

tenía preparadas como preguntas. Sí que es cierto que se hace exigible, lo hago como Ruego, 

que se elabore un informe cuantificador de cuánto ha sido el dinero destinado por parte del 

Ayuntamiento de Herencia,  en el  monto total,  a lo largo del año 2020, para las distintas 

cuestiones que tienen que ver con las ayudas a los autónomos, a las empresas, a toda la 

problemática que ha generado, como Ruego”. 
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A Y U N T A M I E N T O  D E  H E R E N C I A

(CIUDAD REAL)

LOPE DE VEGA, 31 COD. POSTAL 13640    TELFS. 926 - 57 13 57 - 57 10 02 - FAX: 57 10 19        E-MAIL: secretaria@herencia.es

2º RUEGO: “Como Ruego también, les ruego responsabilidad en el gasto, una vez que se ha 

levantado  la  regla  de  gasto  por  parte  del  Gobierno  Nacional,  así  como las  liberaciones 

fiscales. Más que nada, porque impere la prudencia. Y siempre que esa pruduencia que se 

puede presuponer en un momento y esa responsabilidad,  si en un momento se tiene que 

romper precisamente para incrementar ayudas en un momento determinado, para combatir 

los efectos de la pandemia, Ciudadanos va a estar ahí al lado. Es verdad que hemos visto en 

la  partida  231 que ustedes  hacen una disposición  de crédito  para  ayudas  a  empresas  de 

20.000 euros. Irá en la órbita, supongo, de lo que viene aconteciendo en esas partidas, o esas 

subvenciones, o esas convocatorias, como la que usted ha dicho, la primera convocatoria que 

se ha resuelto, que asciende a un valor de 40.000 euros, de ayudas a empresas”.

3º RUEGO: “Y le Ruego también encarecidamente, por lo que he visto en las resoluciones 

de  la  Alcaldía,  que  puesto  que  este  Ayuntamiento  tiene  liquidez,  que  paguen  a  los 

proveedores en el tiempo que estipula la Ley, en el plazo de un mes”.

RESPUESTA DEL SR. CONCEJAL D. JOSÉ MANUEL BOLAÑOS VISO: “Nada Sr. 

Alcalde. Simplemente, es recurrente el asunto del pago a los proveedores. Usted sabe que la 

Caja municipal oscila con dientes de sierra en un momento determinado. Y lo que se refiere a 

los pagos que esta Administración tiene que afrontar en determinados momentos del año en 

curso o del año que va a entrar de la legislatura, y aunque efectivamente goza de liquidez, 

puede ser que por motivo de que este Ayuntamiento adelante de Presupuesto propio, en un 

momento determinado, el pago de determinados aspectos relacionados, como por ejemplo 

con el polígono industrial, esos casi 300.000 euros, que este Ayuntamiento ha sacado de su 

Caja, para poder iniciar las obras, iniciar los trámites del polígono industrial, hasta que se 

incorpore el crédito del préstamo, un dinero que está fuera de la Caja. De la misma manera,  

que usted sabe, que hasta que no se ejecutan las inversiones. Y este ayuntamiento es un 

ayuntamiento inversor en ese sentido. Sobre todo, de las anualidades anteriores, y se acaban, 

no se pueden justificar. Y mientras tanto, el Ayuntamiento adelanta ese dinero. Por ejemplo, 

le voy a poner en situación, de la recepción que hoy daba lugar en Herencia, del Centro de 
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Interpretación Qhesalia, que una vez recepcionado, recibiremos los fondos del programa de 

desarrollo rural y que hasta el momento, ha financiado este Ayuntamiento en su totalidad. En 

la medida en que vayamos recuperando esos fondos a los que me refiero, desde luego que el 

compromiso, sin duda, es de pagar cuanto antes posible a los proveedores”.

 . . . . . . 

POR  LA  SRA.  CONCEJALA  D  ª  CRISTINA  RODRÍGUEZ  DE  TEMBLEQUE 
SERRANO DE LA CRUZ: 

1º RUEGO: “Hacer un ruego, a ver si pudiera ser, y lo tengo hablado con la Sra. Secretaria,  

pero bueno, debo de hacerlo, me ha dicho que la fórmula es hacerlo mediante el pleno, para 

que den ustedes el visto bueno. Y es que aprobamos un acta plenaria en la que, fue la primera 

que hicimos, que hicimos en el patio, que a algunos de nosotros se nos escuchaba muy mal.  

Cuando aprobamos lo que es el acta de pleno, nosotros lo que revisamos, fue por así decirlo, 

lo que fueron los vídeos. Entonces, lo vimos en orden. Cuando hemos comparado vídeo con 

lo  que  es  el  acta  ya  escrita,  hemos  visto  algunos  errores  como  tal.  Entonces,  decir 

simplemente que verificarlos con la Secretaria, que lo haga junto con nosotros, que vea que 

es  justo como decimos,  porque dice  que esto se  lleva a  cabo a  través  de un lector  que 

entiende lo que es la voz y lo traduce. Simplemente, el que lo escuche junto a mí, y si se 

puede un poco variar las pequeñas cosas que había que adaptar. Pedir el permiso es lo que 

hago”. 

        La Sra. Secretaria, por su parte, informa: “Vamos a ver, eso no es lo mismo que me dijo  

usted. Me dijo que en un punto en concreto de su intervención, suya, no del acta, que lo que 

había leído textualmente no se correspondía con lo que venía en el acta, ¿es así?”.

          Sra. Rodríguez de Tembleque: “Así es”.

           Sra. Secretaria: ¿Y qué quiere hacer ahora, hacer constar la literalidad de lo que usted 

puso en el escrito?
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             Sra. Rodríguez de Tembleque: “Eso es, eso es”.

             Sra. Secretaria: “Vale, eso es lo que usted me dijo a mí, pero no es lo mismo que ha 

dicho ahora. Como ustedes lo miren. Desde luego, ya le digo yo que el acta no se puede 

corregir, porque el acta está aprobada. Ella quiere dejar constancia en acta, de su intervención 

literal que leyó en un punto en concreto. ¿Puede usted decir el punto? Claro, porque eso es 

importante”.

               

            Sra. Rodríguez de Tembleque: “Vamos a ver. Ocurre exactamente en dos puntos. Lo 

comento  y  se  debe,  se  debe,  a  lo  mal  que  se  escucha  la  grabación.  Ustedes  lo  podrán 

comprobar. En el patio del Ayuntamiento. Una es cuando hablamos de la calle Eugenio “El 

Sacristán”, que hasta se me traduce como Jesús El Sacristán. Me dirán ustedes que si yo no 

voy a conocer a Eugenio El Sacristán, que es el padre de mi amiga. Y otro, son en algunas 

partes  de  como  se  hizo  el  tema  de  la  Cuenta  General.  Entonces,  ahí  es  donde  querría 

puntualizar, si es que se puede, y como usted bien me dijo, no se puede variar un acta que 

está  aprobada,  pero  sí  dejar  reflejo  en  el  siguiente  pleno,  de  las  puntualizaciones  que 

quisiéramos y pudiéramos hacer. Si es que así se puede. Y si no, pues simplemente lo he 

hablado y eso”.

        RESPUESTA DEL SR. ALCALDE: “Pues, se puede ver luego la legalidad de lo que 

propone,  pero eso se puede hablar  después  de  cuando termine  el  pleno cómo se podría 

corregir  eso.  Porque,  como le  dice  la  Sra.  Secretaria,  las  actas  ya  están  cerradas,  están 

aprobadas. Y no sé si habría alguna forma legal de hacer eso que usted propone, de que se 

recojan esas palabras textuales, tal y como dijo, según se visualiza en el vídeo”.
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     SRA. RODRÍGUEZ DE TEMBLEQUE: “Vale, pues muchísimas gracias. Simplemente 

por escucharme y atender la petición”.

Y no teniendo más asuntos que tratar por el Sr. Alcalde se levantó la sesión siendo las 

22:26  horas,  extendiéndose  la  presente  que  una  vez  leída  y  aprobada  será  transcrita  al 

correspondiente libro de lo que yo, la Secretaria. Doy fe.

DILIGENCIA.- Para hacer constar que leído este minutario ante el Sr. Alcalde lo 

encuentra conforme con lo acordado y ordena su cumplimiento.

      Vº  Bº

EL ALCALDE                                                           LA SECRETARIA

Fdo.: Sergio García-Navas Corrales                                   Fdo.: Ana Solera Lama

DOCUMENTO FIRMADO ELECTRÓNICAMENTE
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